

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VIII.—Núm. 2,096

Apartado de Correos núm. 29

Domingo, 5 de Enero de 1930

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

El jefe del Gobierno se entrevista con el señor Yanguas, manifestando que la Asamblea reanudará sus sesiones el 27 de los corrientes

El propio Presidente declara que por ahora no efectuará su viaje a Marruecos, aplazándolo hasta el próximo Marzo

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo de ministros recibió en su despacho del ministro del Ejército al señor Soto Reguera y al general Cebollino.

Después visitó al Presidente el gobernador de Valencia, el señor Domecq y el alcalde de Madrid.

Más tarde despachó con el secretario de Negocios Extranjeros señor Palacios y el secretario particular de éste.

YANGUAS CONFERENCIA CON PRIMO DE RIVERA

A las ocho de la noche estuvo en el despacho del señor Primo de Rivera el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas.

Acompañaban a éste los asambleístas señores Goy y Soler Guardiola, que marcharán a Niza con objeto de asistir a las sesiones internacionales parlamentarias; llevando la representación de la Asamblea española.

LO QUE TRATO CON EL SEÑOR YANGUAS

Eran las nueve de la noche cuando el presidente de la Asamblea abandonó el despacho del marqués de Estella.

Este, a dicha hora, recibió a los periodistas, a los que enteró de algunos detalles referentes a la entrevista con el señor Yanguas.

Primo de Rivera dijo:

—Recibí la visita del presidente de la Asamblea y estuvimos hablando de varios trabajos que han de ser sometidos al Pleno, una vez reanudadas las sesiones.

Estas comenzarán el día 27 del corriente, y yo pienso asistir, por lo menos a las que tendrán lugar los días 10 al 12, que son las correspondientes a las Secciones primera y sexta, que entienden en lo referente a las Leyes constitucionales y a las Leyes políticas, pues quiero conocer las declaraciones que a este respecto se tienen en preparación.

Uno de los periodistas preguntó al Presidente:

—¿Se discutirá lo referente a los Estatutos de Prensa?

—Si están preparados, desde luego y además se discutirán también varios proyectos ministeriales. Por lo menos sé que el ministro de Economía llevará el referente a Administraciones tempora-

les, y el ministro de Justicia y Cultos envió o va a enviar, otro referente a la reforma judicial.

PRIMO DE RIVERA NO IRA POR AHORA A AFRICA

Otro periodista le preguntó: —Cuándo piensa usted ir a Africa? A lo que contestó el marqués de Estella:

—Por ahora no pienso ir. Estamos en una época de grandes temporales y los campamentos, con este motivo, se hallan en muy malas condiciones para poder visitarlos.

—¿Irá usted en Febrero?

—O en Marzo. Ya veremos.

Al llegar aquí, el Presidente se despidió de los informadores.

PRIMO DE RIVERA, EN PALACIO

Esta mañana estuvo en Palacio el Presidente del Consejo de ministros. A la salida algunos periodistas le interrogaron sobre los asuntos que le habían llevado a visitar al Monarca, contestando el Presidente que había sometido a la firma algunos decretos.

De criada a millonaria

Al fallecer su esposo, hereda más de seiscientos millones de francos

Nueva York.—Una antigua criada checoslovaca que se casó con su patrón, que era agente de cambios, se ha encontrado con una fortuna inmensa a la muerte de éste.

La checa tiene 47 años, ha recogido más de seiscientos millones de francos y no tiene más que 25 triados, para recordar mejor sin duda sus antiguas funciones.

La vengadora de su honra

Una mujer hiere gravemente al seductor de su hermana

Marsella.—Una joven española de veinte años de edad, llamada Purificación Pérez, hizo hoy dos disparos contra su compatriota Miguel González, al que hirió de gravedad.

Al ser detenida la agresora manifestó que había herido a Miguel para vengarse por haber raptado a su hermana, hija de diez y siete años, a la que engañó y abandonó después, con la agravante de que el herido está casado.

Buen servicio

Recorría varios hoteles y no pagaba en ninguno

Sevilla.—Por la policía de esta Comisaría ha sido detenido el individuo que se hospedó en varios hoteles de ésta y en todos dejó pendiente la factura de la estancia.

Se trata de un sujeto llamado Antonio Ojea, que está reclamado por varios Juzgados.

En Sevilla

Van a erigir una estatua a Castelar

Sevilla.—El director de "El Liberal" ha dirigido una instancia al Ayuntamiento solicitando permiso para erigir una estatua a la memoria de Castelar.

Se indica como lugar para el emplazamiento los jardines de Cristina.

LOS PREMIOS DEL SORTEO DE NAVIDAD

El párroco de un pueblo de Guipúzcoa llevaba siete décimos, que repartió entre sus feligreses

ALEGRÍA EN EL BARRIO DE LA MACARENA

Sevilla.—Ha comenzado a pagarse, por la Delegación de Hacienda, el tercer premio de la Lotería Nacional de Navidad.

La entidad bancaria "Holler, Cruz y Compañía" presentó al cobro medio billete, que pertenece a obreros del barrio de la Macarena.

Con tal motivo, en este popular barrio se están organizando varios festejos.

La alegría entre las familias de la Macarena es inmensa. ASUERO LLEVABA QUINCE PESETAS

También se ha puesto al cobro un vigésimo perteneciente a los herederos de la señora de Benito.

Resulta que el doctor Asuero tiene quince pesetas en el tercer premio, participación que le proporcionó el "chófer" Espinosa.

Otros cuatro vigésimos están repartidos en pequeñas participaciones entre los clientes de una carnicería del barrio de Europa.

Otro de los vigésimos lo había adquirido un guardia civil, repartiéndolo entre sus compañeros.

Dos vigésimos más están en depósito en el Banco de Urquijo.

Solo falta, pues, uno de los vigésimos, que lo posee un individuo de Córdoba, y que anunció que mañana se presentará en Sevilla para hacerse efectivo.

LOS PICARDÍAS DEL MONAGUILLO VALEN A ÉSTE SIE- TE MIL PESETAS

San Sebastián.—Se van cono-

ciendo detalles de quiénes son los poseedores del gondo de Navidad.

El cura párroco del pueblo de la Arena, ha puesto al cobro siete vigésimos del número de la suerte.

Ha manifestado que los repartió entre sus feligreses y que a él le corresponden 20.000 pesetas.

Dice el cura que el monaguillo, a quien daba un domingo una peseta, como de costumbre, le dijo que se la diera en participación del número de la lotería que había comprado, accediendo él gustoso.

Como consecuencia el monaguillo se ha llevado siete mil pesetas.

Para jugar el 19 de Marzo en Las Cortes

El Barcelona solicita al Deportivo Alavés

Barcelona.—Parece que, a causa de la inmejorable impresión causada por la pareja Carriaco-Quircoos en el partido contra Checoslovaquia, el Barcelona Club tratará de contratar al Deportivo Alavés para el día 10 de Marzo, fecha libre en el torneo de Liga.

En este partido será dedicada toda la recaudación a enjugar todo lo que aún se debe por la construcción del campo de Las Cortes, y abonarán entrada los mismos socios.

Esta noticia fue facilitada anoche mismo y es probable que el Deportivo no conozca hasta mañana que el Barcelona desea su visita a la ciudad condal.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA VUELTA A LA NORMALIDAD

"La Epoca" dice que no le preocupa el plazo, pero de lo que se trata es de que la Dictadura se declare pronta a reformarse

Madrid.—El periódico "La Epoca" en un artículo que publica hoy, se refiere al porvenir de la política española y dice que la sucesión de la Dictadura se pudo creer abierta para este Enero, pero que se ha retrasado.

Y añade que el problema es el mismo que antes. Ya dijimos—continúa—que no nos preocupa grandemente el plazo en que el cambio haya de verificarse; de lo que se trata es de que la Dictadura se declare pronta a reformarse.

Luego, refiriéndose al partido conservador, añade que hay el deber por parte de éste de aprestarse a la defensa social y que se precisa que el partido conservador necesariamente sea el que sustituya al actual régimen, pues no hay que pensar en la intervención de las izquierdas, ya que ello significaría una inmensa catástrofe para la Nación.

NOTICIAS DE BARCELONA

Ayer se inauguró en la Exposición, con asistencia de las autoridades, la Casa de la Prensa

Llegó de Madrid el ministro del trabajo

INAUGURACION

Esta mañana, asistiendo las autoridades y muchas personalidades, ha tenido lugar en la Exposición el acto inaugural de la Casa de la Prensa.

Se cambiaron interesantes discursos.

REPARTO DE PREMIOS

En el Ayuntamiento y por el alcalde ha tenido lugar el reparto de premios a las casas o personas que se distinguieron por el cultivo de flores en la exposición celebrada en esta capital.

El primer premio fué para la casa Bertrand, de París, por su exposición de crisantemos, y el segundo para don Cipriano Capudí, por rosas nacionales.

LLEGA EL SEÑOR AUNOS

En el expreso de Madrid llegó el ministro de Trabajo, que estará con sus padres hasta el próximo lunes.

Fué recibido por el delegado regional del Trabajo, su hermano, autoridades y representación de los Comités paritarios.

LLEGADA DE ESTUDIANTES

Precedentes de Valencia han llegado 78 estudiantes, a los que acompaña el profesor señor Vázquez Garrido.

En el teatro Metropolitano

Obtiene un gran éxito el maestro Obradors, con el estreno de «La Campana rota»

Madrid.—Esta noche, en el Teatro Metropolitano, se estrenó la "Campana rota", obra de Tellaeche y música del maestro Obradors.

El libreto es inocente del todo, pero la música es preciosísima, pudiendo asegurarse que la obra ha de sostenerse en los carteles mucho tiempo.

También consiguieron un gran triunfo en su interpretación Sagi Barba y la tiplé señorita Surrinach.

Se destaca en el primer acto una romanza preciosa, y en el segundo un roncanto y un concertante.

El intermedio gustó extraordinariamente.

El público no se cansó de aplaudir, haciendo salir a escena repetidas veces a los autores.

Pelota vasca

Vizcaya vence a Guipúzcoa y a Navarra

Barcelona.—En el Frontón Central se han jugado hoy los partidos de campeonato nacional de pelota vasca.

El primer encuentro fué entre Vizcaya y Guipúzcoa, resultando vencedor la primera por 50 a 40.

Después se jugó un partido a mano entre Vizcaya y Navarra, venciendo también la primera por 22 a 11.

En las costas de Africa

Cuando pescaba, recoge un cadáver en la red

Melilla.—El patrón del pesquero "José Chaumet", comunica que cuando iba a recoger la red notó que ésta pesaba mucho, viendo después que arrastraba el cuerpo de un hombre, que resultó ser el cadáver del indígena del falucho "Luma".

Falta por aparecer el patrón Antonio Seguí.

Del hallazgo se dio cuenta a las autoridades de Marina.

Homenaje a Galdós

Serafín Alvarez Quintero, pronuncia unas palabras en honor del maestro

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado homenaje a la memoria del maestro Galdós.

En el Retiro se congregaron alrededor de la estatua del insigne escritor nutrido grupo de discípulos y admiradores, figurando matras señoritas, que rodearon de flores el pedestal.

Los hermanos Quintero asistieron en representación de la Sociedad de Autores y de la Real Academia de la Lengua.

Serafín Alvarez Quintero pronunció unas sentidas palabras en honor del maestro, recordando las excelencias cualitativas que adornaban a Galdós y recordando la figura del ilustre escritor.

Después los asistentes desfilaron ante la estatua.

Los trágicos pasos a nivel

Un tren arrolla a un autocar lleno de niños muriendo siete de ellos

Londres.—Cerca de Wooster, un tren arrolló a un autocar en un paso a nivel.

El coche iba lleno de niños y el maquinista no pudo frenar a causa de ir cegado por el temporal de nieves, resultando muertos siete niños y otros ocho heridos muy graves.

Se produce un incendio

Y mueren dos personas por miedo

Nueva York.—En el incendio que hubo ayer en uno de los hoteles de esta capital, los bomberos extrajeron a dos personas muertas, que al ser examinadas por los médicos estos han dictaminado que murieron por miedo.

No es tan fiero el león...

Como quieren los italianos

París.—Con relación a la detención de varios antifascistas acusados de querer atacar contra la Embajada de Italia, "Le Journal" dice que la cosa no tiene la importancia que se le ha querido dar y que no es cierto que ahora se vaya a expulsar a todos los extranjeros sospechosos.

Únicamente se expulsará a cinco o seis italianos, y hoy han sido puestos en libertad varios anarquistas por haberse comprobado que no han intervenido en nada.

VIDA PALATINA

El Monarca será el primer imponente de la Caja de Ahorros provincial de Madrid

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Madrid.—Esta mañana fué recibido por el Monarca el presidente de la Diputación de Madrid.

Al salir fué abordado por los periodistas, y el presidente de la Diputación les dijo:

—Puf a dar cuenta al Rey del plan, aprobado, de proyecto de repoblación forestal en la provincia, problema que ha de proporcionar al fondo de la provincia pingües rendimientos en el transcurso de muy pocos años. Quiero imprimir a esta labor, tan indispensable a la constitución de un sano patrimonio, toda la actividad que crea necesaria.

Hablé también a S. M. de la creación de la Caja de Ahorros provincial, y le rogué que fuese el primer imponente de la misma, lo que no fué más que adelantarme a los deseos del Rey, pues él acogió mi petición complacido.

La Caja provincial de Ahorro se inaugurará en el próximo Febrero.

Y ya ante el Monarca, aproveché los minutos para darle cuenta de la marcha de las obras del Hospital provincial.

TAMBIEN EL ALCALDE DE MADRID ES RECIBIDO POR EL REY

Después que salió el presidente de Diputación, subió al despacho regio el alcalde de Madrid.

Estuvo algunos minutos hablando con el Monarca, y a la salida también hizo manifestaciones a los periodistas, diciéndoles que había expuesto al Monarca, entre otros pequeños detalles de ornato municipal, los proyectos de urbanización de la zona comprendida entre el límite de la de ensanche y el extrarradio.

Le entregó también un ejemplar de lujo del trabajo llamado "La Información", que ha sido redactado en las oficinas de información del Municipio.

Dió cuenta al Soberano igualmente de que el Ayuntamiento, por acuerdo unánime del Pleno, acordó conceder la primera Medalla de Oro de la Villa de Madrid.

El Rey agradeció mucho la atención del Ayuntamiento de la Villa y Corte.

EL INFANTE DON JAIME, EN LA CAPILLA DE ATOCHA

Esta mañana estuvo en la capilla de

IMPORTANTE NOTA OFICIOSA DE HACIENDA

Se da cuenta detallada de la liquidación del Presupuesto, y se advierte que se ha hecho con un superávit positivo y espléndido

El Gobierno concede un crédito de 500.000 pesetas para otorgar premios a los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda

Madrid.—Ayer fué facilitada por el Gabinete de Censura la siguiente nota oficiosa, cuya inserción es obligatoria:

"El jefe del Gobierno, al darse a la publicidad esta nota del ministro de Hacienda, que el Gobierno hace suya, y cuyo contenido le satisface completamente, quiere aplazar el comentario que tan brillante gestión le sugiere, encomendando su reposado estudio y derivada formación de juicio a la imparcialidad de las personas doctas en las materias que en ella se tratan. Si tal juicio es favorable, entiende que el patriotismo debe obligar a proclamarlo y difundirlo por todos los medios; si es adverso, la razonada impugnación de la nota encontrará todas las facilidades. Para uno y otro modo de proceder nadie deberá olvidar que se trata del interés y crédito de España, que ha de ponerse siempre por encima de toda pasión política o personal.

Según los datos telegráficos recibidos en el Ministerio de Hacienda...

ejercicio anterior, figuran: Con 44 millones, petrolíferos; con 23, loterías; con 22, timbre; con 15,3, utilidades; con 66, la renta de Aduanas; con 9, territorial; con 7,2, patente nacional de automóviles; con 8, azúcar; con 4,5, industrial; con 4,6, derechos reales; etc., etc.

Puede afirmarse que, excepto consumos, ningún otro impuesto se recaudó en baja.

El aumento de gastos afecta en general a todas las secciones del presupuesto, excepto la 13—Marruecos—y la 15—Obligaciones a extinguir de los departamentos ministeriales—. Pero ha de notarse que en el mayor volumen de gastos —149 millones de pesetas—, importan muy cerca de un tercio los que, por representar desglose del presupuesto extraordinario son imputables al superávit de 1928, y por ello, al tiempo de la liquidación definitiva, han de ser excluidos de ella.

El presupuesto para 1930 es substancialmente el de 1929, aprobado

vaciones: una partida de nueve millones en renta de Aduanas, por el gravamen de cancelación de quebrantos sufridos por la Marina mercante, y otra de veintitrés en recursos del Tesoro por los intereses que produzcan los anticipos hechos a cuenta de las pesetas adquiridas por el Comité Interventor de los Cambios.

Dada la sinceridad con que se han calculado los gastos y la cautela que preside la previsión de los ingresos, es seguro que el presupuesto de 1930 se saldrá con superávit acaso superior al supuesto inicialmente, y en este futuro margen de exceso de ingresos tiene ancho campo el Estado, ya para intentar desgravaciones que en el actual momento serían prematuras, bien para abordar nuevas fases de acción estatística que ahora constituirían temeridad.

En resumen: el presupuesto de 1929 se cierra con un superávit positivo y espléndido, gracias al cual desde 1.º de Enero corriente viven

con duración bienal; pero se publica con nuevo articulado y cifrado, para facilitar su aplicación.

En realidad, no contiene alteraciones fundamentales respecto al que ha regido en 1929, si se exceptúa la importantísima de refundir en uno solo los presupuestos ordinario y extraordinario. Esta refundición se logra merced, primero, a la gran elasticidad de los ingresos fiscales, y segundo, al mayor espaciamiento de la carga que permite reducir muy fuertemente la cuantía de cada anualidad. Los ingresos del nuevo presupuesto se han evaluado en 3.669,6 millones de pesetas; basta recordar que ascienden a 3.725 los recaudados en 1929 para comprender que el cálculo revela máxima prudencia. Los gastos se cifran en 3.637,8 millones de pesetas. Por consiguiente, existe un superávit inicial de 31,8 millones.

Las consignaciones que en cada departamento ministerial reemplazan a las respectivas anualidades del presupuesto extraordinario importan: en Fomento, 95 millones de pesetas; en Marina, 66; en Ejército, 53; en Instrucción pública, 15; en Presidencia, 5,6; en Gobernación, 5,2; en Hacienda, 2,2; y en Justicia y Culto, 2. En total, 244,1 millones de pesetas. Ahora bien: por lo que respecta a ciertos departamentos, estas cifras son inferiores a los compromisos adquiridos para 1930, y en uno, para 1931 también, y a fin de facilitar el tránsito del presupuesto doble al presupuesto único, del superávit de 1929 se destinan a Presidencia cuatro millones, uno a Justicia y Culto, 15,1 a Marina, 2,3 a Gobernación, 95 a Fomento, ocho a Instrucción pública y 2,5 a Hacienda. Todo ello en 1930 y a Fomento, 40 más en 1931. De esta suerte, la refundición se hace sin mengua de los contratos en ejecución, sin producir contracción violenta de obras y, por supuesto, cerrando para siempre las emisiones de Deuda.

En el presupuesto de gastos aparecen por primera vez importantes subvenciones de dos millones, uno y 0,5, respectivamente, para la Exposición de Barcelona, el Banco Exterior y la zona franca de Barcelona.

Pero la novedad más importante consiste en una consignación de 35 millones de pesetas como aportación a la Caja ferroviaria, y con esta suma, unida a los demás ingresos de que es perceptora en cuanto a entidad autónoma (entre los que figura la precisa participación en los beneficios que hayan obtenido las Compañías ferroviarias en el año 1929), levantará íntegramente sus cargas financieras, y aparecen asimismo las partidas suficientes para que otras entidades autónomas emisoras de deuda puedan satisfacer las correspondientes atenciones de intereses y amortización. Por lo que respecta al presupuesto de ingresos, sólo hay dos inno-

esta ciudad, don Antonio Méndez de Andés, Inspector del Trabajo en esta zona, su señor padre don José Méndez y la bella esposa del primero, doña Aida Quintana. Deseamos que la excursión les haya resultado grata.

TE DE MODA
Hoy se han dado cita al te de moda

Hoy en el Teatro Principado - A las 4, a las 7 y a las 10
EL MAS FORMIDABLE ACTOR LON CHANEY
PHILLIS HAVER y JAMES MURRAY
en la producción 1929 «Metro Goldwyn Mayer»
"Hombres de Hierro"

cualquiera apelación del Estado o del Consejo Superior Ferrovionario al crédito público durante todo el año de 1930.

El Gobierno recalifica estos factores económicos para que los ciudadanos todos se den cuenta de que el saneamiento financiero de España es una realidad saludable, que sólo la ofuscación política puede atenuar, y para que los que tratan de especular con la moneda adviertan que la actual depreciación de la peseta no puede atribuirse a la situación financiera del Estado, porque, afortunadamente, la Hacienda pública española vive días de solidez inigualable, haciendo frente a todas las necesidades cuantiosas de un pueblo que se reconstituye "única y exclusivamente con impuestos", que son menos en número y más suaves en gravamen que los vigentes en casi todos los restantes países.

No quiere omitir el Gobierno en esta nota el elogio que merecidamente se debe a los funcionarios de todos los Cuerpos, clases y categorías dependientes del ministerio de Hacienda, cuya labor celosa permite contrastar tan halagüeños el rigor saludable con la templanza cortés, y esperando el Gobierno que continúe dando pruebas de actividad austera y fecunda, en señal de reconocimiento concede un crédito de 500.000 pesetas para otorgar premios a los que más se hayan destacado por su asiduidad o competencia.

En la costa vasca
La triste situación de los pescadores
Bilbao.—Comunican de Ondárroa, que la situación de los pescadores es cada vez más angustiosa, pues en los últimos cuatro meses lo recaudado por día no pasa de unos céntimos para cada uno. Todo se debe a las órdenes que les impiden echar las redes apenas fuera de la boca del puerto. Los pescadores se han dirigido a las autoridades y advierten que el hambre es mala consejera.

DE SOCIEDAD VIAJES

A visitar la Exposición Internacional de Barcelona y Sevilla, ha salido en compañía de su joven y bella esposa nuestro querido amigo don Carlos G. Rosales.

—Se encuentra en esta capital el culto oficial del Cuerpo Jurídico militar, don Victoriano Pérez.

—De Madrid y Barcelona regresaron nuestro amigo don Jesús Morán, su distinguida señora y sus bellas hijas.

—Ha llegado ayer a esta capital el presidente de la Unión Apostólica y catedrático del Instituto de Cangas de Onís, don Eduardo Grossi Hevia.

—Después de permanecer unos días recorriendo distintas poblaciones de Galicia, han regresado a su casa de

TEATRO CAMPOAMOR
Compañía de comedias de F. ZUFFOLI
Hoy 5 de Enero de 1930
A las CUATRO
"Pégame, Luciano"
A las 6 1/2 (14.º de abono) A las 10 1/2
La célebre comedia de Ardañ
Rosa de Madrid

TEATRO JOVELLANOS
A las 4 Programa monstro
"REPIQUE DE TACONES"
por Reginal Denny y
"AL FILO DE MEDIA NOCHE"
A las 7 1/4 A las 10 1/4
La gran superproducción de Conrad
Nagel y Mirna Loy
Al filo de media noche

ANOCHEN EN LOS CAMPOS ELISEOS DE GIJON

El asturiano Peña hizo abandonar al madrileño Lara, después de castigarle duramente

(De nuestro corresponsal)

En los Campos Eliseos han tenido lugar anoche varios "matches" de boxeo, entre los que había despertado gran expectación el realizado por Peña y Lara.

La entrada fué completa. LOS TELONEROS

Aparecen en las tablas, abriendo la velada, Luis Alonso y Pancho Villa.

Este encuentro careció de interés y fué declarado nulo. Después combatieron Bernardino Suárez y Quintana "El Argentino".

El "match" ofreció, en cuanto a su resultado, muchas dudas, y aunque fué declarado vencedor Bernardino, a los puntos, el público, no conforme con el fallo, hizo ostensible su protesta.

Luis Rodríguez y Eugenio Martínez, de Gijón y Oviedo, respectivamente, combaten a continuación, haciendo un encuentro regularillo, del que resultó triunfante, a los puntos, el ovetense. QUITO-FAROLAS

La pelea de estos dos púgiles, que

Y viene el sensacional encuentro: PEÑA-LARA

Gran expectación. En la sala, tras las ovaciones de rigor, el silencio es absoluto.

Se anuncia el "match" a diez "rounds".

Primer: Un tanteo por parte de ambos, y alguna "tocada" del púgil asturiano. El de Madrid, no corta las entradas de Peña, y la ventaja de éste se manifiesta.

Segundo: Comienza con un buen golpe de Peña, que produce tambaleo en Lara. Otra vez coloca Peña su directa, castigando fuerte. El "round" es del asturiano.

Tercero: Pasa sin pena ni gloria, sosteniéndose y reponiéndose Lara, por la tranquilidad y descanso de su contrario.

Cuarto: Ambos púgiles se "irritan" con energía y la lucha presenta el mejor aspecto hasta ahora. Sin embargo, como los "rounds" anteriores, éste es también de Peña.

Quinto: Comienza con fiereza y el asturiano castiga duramente al madrileño, que al sonar el "gong" va a las cuerdas, indeciso.

Sexto: El "handicap" de Lara es manifiesto. Quiere, sin embargo, aplomarse y atacar sin eficacia.

Séptimo: Un izquierdazo de Peña, bien colocado, le abre una ceja a Lara. Este se halla muy quebrantado y el k. o. es inminente.

No sobreviene porque Lara abandona el campo, con lo que se declara vencedor a Peña. Este encuentro gustó al principio, pero acusada la superioridad de Peña, decayó el entusiasmo en el público.

ABONOS:
A SEIS FUNCIONES TARDE
GRAN MODA: 5 ptas. BUTACA
A SEIS FUNCIONES NOCHE
ESPECIALES a 4 ptas. BUTACA

se enfrentaron a ocho rounds, demostró que el "tongo" va invadiendo las más humildes esferas del deporte; pues los púgiles demostraron desde el primer momento que habían subido al ring para divertirse unos momentos, representando la farsa de un "match".

El jurado, sin embargo, dictó fallo a favor de Faroles por k. o. muy bien representado de Quito.

Ambos jugadores fueron amonestados varias veces por el árbitro, que, sin duda, no se dio cuenta de la pantomima.

Temporal directivo
A causa de las derrotas del Valencia

Valencia.—Entre la afición reina enorme disgusto a causa de las constantes derrotas del equipo casero. Entre los directivos también se ha extendido el disgusto, y hoy se ha hecho pública la noticia de la dimisión del directivo don Ramón Ferrer. ¡Y Zabala, tan fresco!

En un cabaret
Es detenido el autor de un robo de doscientos millones

París.—En uno de los cabarets de esta capital la policía ha detenido a Francis Lorang, director de una Casa londinense, en la que malversó fondos por valor de doscientos millones de francos. Su reclamación estaba interesada desde Mayo, pero al llegar aquí el aviso, ya el reclamado se hallaba en otras ciudades de Europa, donde los periódicos fueron amenazados en caso de ocuparse de él. Francis será trasladado a Londres para que comparezca ante los Tribunales.

Los Comités paritarios
El del Comercio de la Alimentación de Oviedo

El presidente del Comité interlocal del Comercio de la alimentación, de Oviedo, don Rogelio Masip y Pueyo, nos ruega hagamos público que, por acuerdo del pleno de dicho Comité, los Comercios del ramo de alimentación, podrán tener abiertas sus puertas mañana lunes, de once a trece.

Contabilidad práctica Comercial, Industrial y Bancaria

Clases diurnas y nocturnas. Profesorado con título oficial: D. José Muñiz Toca, Funcionario del Banco de España; D. Manuel Suárez Valdés, Contador del Hospital Provincial; D. Joaquín Echevarría, Maestro Nacional. Academia San Isidoro, Magdalena, 26, 1.º (Esquina Fontán)

SALON TORENO HOY

A las 4 1/4, a las 7 y a las 10 1/2
GRAN ÉXITO
de la finísima y lujosa película «Metro Goldwyn»

Amores prohibidos

por la deliciosa artista francesa Renée Adorée y el apuesto galán español Ramón Navarro

MAÑANA,
A las 4 1/4, a las 7 y a las 10 1/2
Extraordinario ESTRENO
de la magnífica superproducción «Gauguin»
MANDRAGORA

Notas Municipales
LA CALLE DE ALONSO QUINTANILLA

Ayer estubo en la Alcaaldía la señorita Enriqueta García Rayón ("Eugenia Astur"), para enterarse de cuando pensaba el Ayuntamiento colocar en la calle que hasta ahora llevó el nombre de González Besada, la placa de Alonso Quintanilla, y si a esta colocación se pensaba darle solemnidad, pues en este caso, el biógrafo "Fuentes Arias", tendría sumo gusto asistir a este acto.

El señor alcalde manifestó que hasta la fecha no podía asegurar cuándo se haría la colocación de dicha lápida, aunque su deseo era hacerlo cuanto antes, pero que desde luego se celebraría un acto de homenaje a Alonso Quintanilla y en el cual tendría verdadero gusto en invitar al general Fuentes Arias, y aprovechar la ocasión para invitar también a la señorita visitante. Esta se despidió muy reconocida a la amabilidad del señor Calcova.

(Este número ha sido visado por la censura)

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

¿Repetirán los ovetenses ante el formidable rival Alavés la jornada que les hizo triunfar sobre el Sevilla y últimamente sobre el Valencia F. C.?

PERSPECTIVAS...

No pueden ser más felices las que presenta la jornada futbolística que tendrá por escenario el estadio de Teatinos.

Ayer fué día de gran movimiento en la Secretaría del Real Oviedo. De todas partes de Asturias solicitaban por carta localidades para el sensacional encuentro de esta tarde.

Nadie quiere faltar al match en que se disputarán palmo a palmo, minuto por minuto, la supremacía de valer dos equipos, y la mayor potencialidad de los líneas...

Breistain, Ciriaco y Quincoces contra el "sprint" rapidísimo de Fernández, contra el shot y laboriosidad de Polón, contra el vigor inflaqueable de Urrutia, contra la

soledad de ambiente, tuvo en las manos un triunfo que de no estar demasiado solido nadie sería capaz de quitarle. Vean si pensando cuerdamente no es para quedar optimistas ante el match que jugarán esta tarde los gijoneses en León. Y por añadidura, arbitrando Vallana, la más alta personalidad del pito que tiene España.

También para los aficionados al deporte de los bollos hay hoy programa monstruo. En las boleras de Foncalada, las de más "postin" de la región, se inaugura una soberbia bolera, se juega una monumental partida y después se homenajea a los cinco más caracterizados intérpretes del juego que puede seleccionar la capital. En otro lugar damos cuenta de este suceso bolístico que el próximo martes formará en la página de LA VOZ DE ASTURIAS.

Hoy domingo en Teatinos

Los internacionales

Ciriaco y Quincoces

astucia e intuición de Heliodoro, contra la veteranía de Barril. Duelo que tiene todos los caracteres de una rivalidad grandísima.

Pero no es temible solamente el Deportivo Alavés por su formidable trío defensivo, sino por su corpulenta línea media, sino por su línea de forwards nervudos, valientes y fáciles dominadores del balón.

El Real Oviedo está ante el par-

EL DR. MORAN REANUDA SU CONSULTA

tido esencialmente difícil, ante el match que de ganarlo, le apartaría definitivamente hacia un distinguido lugar de la clasificación...

Vean los componentes del Real Oviedo si hasta aquí fué utilísima su "cambio de conducta", cuánto más será si ante su público y ante un ambiente que ríe y se alborozaba hoy ante sus últimos triunfos consigue vencer al que se presenta con humos de imbatible!

Un esfuerzo más, ovetenses.

¿Habrá jueces de golf?

Ayer comentábamos con un ár-

La Joyería PEDRO ALVAREZ abrirá durante la mañana de hoy domingo, con motivo de la festividad de Reyes

bitro ovetense lo práctico que sería revestir a encuentros de esta naturaleza de todas las garantías, y a tal efecto le preguntábamos:

—¿Cuesta mucho poner jueces de golf para el partido de mañana?

—Absolutamente nada. En Oviedo hay bastantes árbitros que pueden llenar ese requisito; y sinó de Oviedo, algunos señores habrá de Gijón que con mucho gusto harían de jueces.

Brindamos esto al señor Quintana, juez supremo del match de esta tarde.

A las tres en punto dará comienzo el grandioso partido.

El árbitro santanderino señor Quintana formará los equipos de esta manera:

- Oviedo:
- Benjamín
 - Calichi Vallín
 - Justo Abdón Angel
 - Heliodoro Urrutia Polón
 - Barril
 - Fernández
 - Alavés:
 - Breistain
 - Ciriaco Quincoces
 - Rey Urquidí Miranda
 - Callero Olivares Albéniz
 - Crespo
 - Ibarrarán

¡Un esfuerzo más, Real Oviedo!

BOLOS

HOY SE VEN FRENTE A FRENTE LOS EQUIPOS DEL "BOLIN", DE SAMA, Y EL DE "LA IDEAL", DE OVIEDO

Ayer quedaban dados los últimos toques en las boleras de Foncalada para la interesante partida que hoy domingo, a las once de la mañana, jugarán Mier, Fallín, Pepón, Aurelio y Manolín, del equipo "La Ideal", contra Pantiga, Esteban, Ti-

Moncho. ANOCHE LLEGARON LOS JUGADORES VASCOS

En cómodo auto-car, llegaron a Oviedo, próximamente a las ocho, los componentes del Club Deportivo Alavés.

Aunque en otro lugar queda citado el equipo que presentarán los vitorianos, hemos de añadir aquí de qué traen casi otro equipo de reserva.

Hoy por la noche salen los jugadores de Oviedo con dirección a Gijón, en donde contendrán mañana con el Club de La Campaña.

Se hospedan los alaveses en el Hotel Inglés.

Repetimos a nuestros simpáticos huéspedes nuestra más cordial bienvenida.

TEATINOS

Ciriaco y Quincoces

Trucha y Calichi

¿Quién vencerá?

En Trubia

EL PARTIDO DE HOY

En la tarde de hoy se enfrentarán en Quintana los "peques" del Real Juventina y los del Astur de la Fuente de la Plata.

Este partido ha de ser interesante, ya que los jugadores de ambos onces se pondrán en consonancia con los que juegan los "primerizos", y se disputarán la victoria con afán.

NUEVA DIRECTIVA

El pasado día 3, en junta general, se eligió la nueva directiva que ha de regir los destinos del Club local Real Juventina.

Dicha directiva, de la que esperamos laboren por la vida del Club, se formó así:

Presidente, don Cesáreo Alvarez. Vice-presidente, don Ramón San Martín Penedo.

Secretario, don Eulogio Peña. Vice-secretario, don Manuel Alvarez.

Tesorero, don Fernando Fernández.

Contador, don Rodolfo González. Vocales, don Víctor Viescas, don Ramón Díaz, don Robustiano Segovia, don José Tamargo, don Juan Fernández, don Angel Alonso, don Ramón Grandá y don Juan Carou.

En Teatinos

El partido cumbre del

Campeonato de la Liga

Alavés - Oviedo

Quirós

Gran feria de San Julián, en Bárzana de Quirós, el martes 7 del corriente. Enorme concurrencia de ganados, vacuno, lanar y de cerda.

Hemorroides (Almorranas)

Varices.—Ulceras varicosas.—Fisuras etc.—Tratamiento sin operación. Y por otros medios modernísimos, pudiendo los enfermos hacer la vida habitual durante el tratamiento

Clinica de Cirujía general del Doctor G. ROBLES

URIA, 21.—OVIEDO

Sección Financiera

Sociedad Popular Ovetense

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, que por los beneficios del ejercicio de 1929 se les abonará en el Banco Herrero, de esta plaza, a partir del día 20 de Enero próximo y contra cupón número 28, un dividendo del 6'68 por 100, deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y Timbre, con lo que cada acción percibirá treinta pesetas libres.

Oviedo, 31 de Diciembre de 1929.—El Presidente del Consejo de Administración, Ignacio Herrero de Collantes, marqués de Aledo.

Lea usted mañana

"La Tribuna"

Extraordinario de Reyes

16 GRANDES PAGINAS

10 CENTIMOS

serie de jornadas estupendas que se han apuntado.

Existe verdadera expectación entre el elemento bolero de la capital, lo mismo que de Sama, por asistir a los apuntados actos.

El lunes, en las mismas boleras, se jugará una partida entre los cuadros de Oviedo y La Felguera.

También traerá esta partida su público.

En la Manjoya

El último domingo se celebró en la bolera de Higinio la partida de revancha entre Aurelio, Manolín y Andrés Sánchez contra Mier, Fallín y Pepe el del Recreo.

Después de una disputa interesantísima, ya que se hicieron "chicos" importantísimos, dió fin el juego con la victoria de los de Faro por 15-11.

Como dato más destacable de esta contienda bolística, diremos que llegaron a tener 12 juegos el equipo de Andrés por 2 los de Mier, pero en un alarde de puntería lograron estos últimos hacer hasta nueve juegos sin interrupción.

En la Universidad

Conferencia de don Enrique Moles

Correspondiendo a la invitación de la Facultad de Ciencias, el próximo día 8 de Enero, dará una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, el profesor Moles, de la Universidad central, figura de relieve internacional de la Ciencia española, quien ya en otra ocasión—e igualmente invitado por la Universidad—nos visitó con fin análogo.

El acto tendrá lugar a las ocho de la tarde del mencionado día.

En la Coral Vetusta

La reunión social de esta noche

Hoy domingo se celebrarán en la Coral Vetusta dos grandes reuniones, una de seis y media a nueve de la noche, y otra de diez y media hasta la madrugada del día seis.

Estos dos festivales seguramente que se verán tan concurridos como los celebrados últimamente con motivo de la salida y entrada de año.

Tanto en aquéllas como en éstas, una selecta concurrencia llenará los amplios salones de la mencionada entidad Coral.

Una bien acoplada orquesta tocará escogidos bailables, para que el elemento joven pueda pasar alegremente unas cuantas horas.

El salón de actos estará, como la vez anterior, profusamente iluminado y engalanado y es de suponer que, cual siempre ocurre en todas las reuniones que organiza la Coral Vetusta, la de esta noche constituya un éxito más.

En la Colloto

Con motivo de la inauguración de la bolera cubierta que en Colloto tiene don Manuel del Río Periquín (última parada del tranvía), se celebrará en los días 5 y 6 de Enero un gran concurso de bolos, en el que se disputarán los premios siguientes:

Primer premio, 60 pesetas. Segundo premio, 40 pesetas. Tercer premio, 20 pesetas. Cuarto premio, 10 pesetas.

Condiciones.—Cada jugador tirará ocho bolos para la mano que más le convenga. A iguales gana la mano. Cada jugador podrá tirar como máximo cuatro veces, con derecho a los cuatro premios. Precio de la inscripción: una peseta por tirada. Cuatreadas: 10-5-7.

Nota.—Habrá un jurado competente, que su fallo será inapelable.

Otra.—Este concurso no se suspenderá aunque nieve. También hay una sidra del "roblón", que estalla el vaso.

Casa Solís

Especialidad en los cortes de pelo

Escandalaria, núm. 6.—Teléfono 1820

CAFÉ insuperable, el más delicioso que se conoce, por su aroma y exquisito paladar.

TOSTADEROS en OVIEDO

Casa OSORO

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Bolsa de Bilbao

Día 4 de Enero de 1929.



El Real Oviedo, completamente

DESDE GIJON

Matan al ex-industrial José Antonio La Riva

(De nuestro corresponsal)

En Gijón ha ocurrido ayer un suceso sangriento, del que resultó muerto un conocido ex-industrial de esta villa, llamado José Antonio La Riva.

El suceso ocurrió esta madrugada, y aún no se pueden precisar las causas que motivaron la muerte del desgraciado La Riva, pero se puede decir que en la taberna llamada "Miramar", de la que fué dueño el muerto, se reunieron anoche, como de costumbre, varios contentutivos, muchos de ellos vecinos del barrio en que se halla la referida taberna.

Lo primero que se supo es que el José Antonio había sido hallado, tumbado en el suelo, sin dar señales de vida y arrojando abundante cantidad de sangre por la cabeza.

El lugar donde fué hallada la víctima se llama "Cuesta del Cholu", que es el mismo lugar en donde se halla la referida taberna.

Los vecinos que encontraron tendido al José Antonio, pasaron inmediatamente parte a la Comisaría. De primera intención se creyó que el hombre estaba muerto, pero al reconocerle se vió que aún daba señales de vida, por lo que se dispuso fuese trasladado a su domicilio.

FALLECE EN EL HOSPITAL

Sin embargo, el juez, que se personó inmediatamente en la casa del herido, dispuso que éste fuese trasladado al Hospital, realizándose esto inmediatamente y con todas precauciones.

Pocos momentos después falleció el José Antonio La Riva.

UNA VERSION DE LO OCURRIDO

Sin que se pueda asegurar cómo fué herido el José Antonio, se dice que en el café "Miramar" hubo una fuerte discusión, en la que tomó parte la víctima.

Esto ocurría a las siete de la tarde. Allí permanecieron varios individuos, entre ellos el muerto, abandonando el establecimiento ya de noche.

Se dice que cuando salió José Antonio, le cortaron el paso varios individuos, acometiéndole a palos, tendiéndole en tierra gravemente herido.

Que las heridas que presentaba el cadáver fueron consecuencia de paliza, así parece desprenderse de las contusiones que presentaba en el occipital y en varias partes del cuerpo.

DOS DETENIDOS

La policía comenzó a practicar activas gestiones para dar con los causantes de la muerte de La Riva, y como consecuencia fueron practicadas dos detenciones.

Los detenidos, que se llaman Antonio Menéndez (a) "Aguarón" y José Menéndez (a) "Tronchu", pasaron a la cárcel del Coto de San Nicolás, disponiendo queden incommunicados hasta nueva orden del juez.

Mañana se han de practicar más detenciones entre los individuos que se hallaban dentro del establecimiento y participaron en la discusión.

El muerto era muy conocido y gozaba de muchas simpatías entre los vecinos, siendo persona de buenos antecedentes y muy estimado en Gijón.

Los asilados del Fresno Serán espléndidamente obsequiados por el Orfeón Ovetense

Con el propósito de obsequiar a los asilados del Fresno, el Orfeón Ovetense abrió una suscripción que afortunadamente se eleva ya a unas cientos de pesetas.

Mañana, a las cuatro de la tarde, la masa coral, completa, se dirigirá al citado centro con el fin de entregar a los asilados juguetes, ropas y dulces, todo esto convenientemente distribuido.

Además el Orfeón lucirá su conjunto extraordinario de voces para que los asilados puedan pasar unas horas de verdadera complacencia.

Por último, en los bailes que esta Sociedad tiene anunciados, se hará una colecta, la cual irá a engrosar la cantidad que se tiene ya dispuesta para el Asilo del Fresno.

De todas veras aplaudimos tan humanitario proceder hacia quienes son merecedores de estos dispendios, aun cuando solo sea por el hecho de ser huérfanos.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 4 de Enero de 1929.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1918	71,75
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	92,99
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	93,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	91,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926	100,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	100,90
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	89,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	100,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	71,40
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	89,50
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	—
Id. Perviviente Amortizable del Estado 5 por 100	—
Id. Id. Id. 4,40 por 100	—

Valores con garantía del Estado

Compañía Transatlántica	—
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—

Acciones

Banco España	899,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Pelguera	—
Compañía Arrendataria de Petróleos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	138,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	65,00
Cédulas Beneficentarias	—
Unión Española de Explosivos	1,180

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Pelguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampadas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampadas, Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	108,90
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,80
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	—
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,50
Id. Id. Id. 5,50 por 100	91,50
Id. Id. Id. 5 por 100	86,75

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	29,70
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 4 de Enero de 1929.

Acciones-Banco de Bilbao	2.050.
Id. de Vizcaya	—
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.º de Navegación Vasco Asturiana.	—
Unión Española de Explosivos.	1.145
Oblig. 1.º Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.º Id. 6.º Id. Id. Id.	—

Agentes para Asturias

HERMANOS GARCIA ALVAREZ

Calle Campomanes, 10—OVIEDO

FORASTEROS

PARA COMER BIEN EN OVIEDO

PAREDES y RAMOS

Plaza de Riego, 6 - Teléfono 28-06

Restaurant CASA MARICA URIA

S. Juan, 9 - Teléfono 80-45

BAR ROSA

Antiguo Pontón, núm. 11 - Telef. 16-80



REFRIGERADORES PARA CAFÉ

MOLINOS Y Trituradoras

EXTINTORES DE FUEGO

AMASADORAS, BATIDORAS

PRESAS PARA SIDRA

CAJAS MURALES

CAJAS PARA CAUDALES

CARRILLAS

ETC.

Pedir catálogo a MATHIS BRUBER, BILBAO, Alamo 6, Marqués, 2º y 3º.

INFORMACIONES DE LA REGION

DESDE CECEDA

Un Ayuntamiento que distribuye equitativamente los fondos entre las parroquias del concejo

Es digna de aplauso la labor del Ayuntamiento de Bimenes, que con los reducidísimos presupuestos que hizo para este año, hace un reparto, por demás equitativo, entre los pueblos afectos a dicho concejo, y del que todos ellos reciben algún beneficio, según la importancia y necesidades de cada uno, sentando con ello un precedente de equidad y ecuanimidad la Corporación que lo integra, que da una lección y un ejemplo a imitar a muchos Ayuntamientos, que deben tomar buena nota de cómo se distribuyen los fondos del Municipio entre sus parroquias, para que así, no haya lugar a protestas justísimas cuando se trata de establecer algún nuevo impuesto, por los muchos descon-

padrinos doña Basilia Ovin y don Carlos de Dios.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de la viuda de Viejo.

La venturosa pareja salió para Madrid y otras poblaciones, para luego fijar en esta su residencia.

Les deseamos dichas sin cuento en su nuevo estado.

NACIMIENTOS

Nuevamente se ha visto alegrado el hogar de nuestro amigo don José Mayor con una robusta y hermosa niña.

Recibió las aguas bautismales en esta iglesia y fueron padrinos la bella joven Carmina Foncuera y el distinguido joven don Angel Díaz, poniéndose los nombres de María del Pilar y Lucía.

Tanto la madre como la hija siguen muy bien.

Nuestra más sincera enhorabuena.

ONOMÁSTICO

Lo celebró el caballeroso y distinguido amigo don Jesús Manuel Cueto el miércoles pasado, y con tal motivo recibió muchísimas felicitaciones de las numerosas amistades con que cuenta, a quienes obsequió, como de costumbre, espléndidamente, no faltando los famosos vegeros de Buella Abajo, de los cuales tiene siempre gran existencia.

Unimos nuestra felicitación a las muchas recibidas, deseándole, en compañía de su apreciable familia, dichas sin fin.

Trademar.

SIDRA EN COLLOTO

Hoy domingo y mañana lunes se rompe un bocado de estupenda sidra en casa de Hijos de RAIMUNDO FERNANDEZ
May taquinos y callos.

LA FELGUERA DE ESPECTACULOS

Existe gran expectación—manifestada en continuas demandas de localidades—ante la presentación, para el próximo martes, día 7, de la compañía de Comedias que acudirá Eugenia Zúffoli, con la obra "Pepa Doncel", del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

En vista del entusiasmo que el sollo anuncio de esa compañía ha despertado, el señor Argüelles ha gestionado y conseguido que repita su actuación el miércoles, día 8, poniendo en escena el melodrama americano de Bayard Veille, versión del inglés, de Fernández Lepina, titulado "Vista del proceso de Mary Dugan".

Hoy domingo, en este mismo teatro, se proyectará la hermosa película "El cantor de Jaz", simonizada con excelente música e interpretada por el famoso cantante americano M. Jonson y la simpática y bella artista May Mc. Mooy.

—En el Paredes proyectarán también un interesante y atractivo programa.

ALHAJAS

oro, plata, platino y brillantes

SE COMPRAN A LOS MAS ALTOS PRECIOS en la

Joyería de Barros

"LA NUEVA SUIZA"

C/MADREVILLA; 14

DESDE SAMA DE LANGREO

Ahora que están a punto de terminar las obras de alcantarillado de La Felguera debe pensar en realizar las de Sama y Ciaño lo más pronto posible

Ayer hemos dado un paseo por La Felguera, observando la marcha de las obras de alcantarillado de aquella villa, y vemos con verdadera satisfacción que ya falta muy poco para que queden terminadas, por lo que hemos de elogiar la actividad de los contratistas.

Era ciertamente una necesidad la del alcantarillado en la vecina villa, y por eso hizo muy bien el Ayuntamiento al acordar la construcción. Ahora se impone que los señores concejales de Sama y Ciaño se esfuercen en conseguir que en estos últimos pueblos se realicen también las obras de alcantarillado, lo cual debiera ser una realidad antes de que las aguas lleguen a Langreo.

En este asunto, tan importante para el saneamiento de Sama y Ciaño, tenemos el convencimiento de que han de ayudar todos los concejales, y por eso creemos que el Municipio no ha de tardar en recoger la idea que hoy les brindamos en nombre de los vecinos.

BAILE DE SOCIEDAD

A petición de varios jóvenes de la buena sociedad, mañana, lunes, se celebrará en el amplio salón de fiestas de "La Montera" un gran baile, al que ha de acudir lo más selecto del elemento femenino tan-

biendo recibida muchas felicitaciones.

—De Madrid, Barcelona y Francia regresó don Teobaldo Faes con su hermana María.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de don Tiburcio Carrión.

—Siguiendo tradicional costumbre, la casa Vigil-Escalera obsequió a los pobres de esta villa con una suculenta cena en la que no faltaba el clásico turrón.

—También una persona caritativa obsequió el día de Nochebuena con un banquete a los presos de este partido.

—Han llegado del Colegio de los Jesuitas los jóvenes José y Félix Río y Lorenzo Cueva.

—Para Sama ha salido la simpática y agraciada señorita Manolita Merediz.

—Se encuentra pasando una temporada en esta la simpática gijonesa Julia Alvarez.

—Para Madrid y Sevilla salió don Celino Rodríguez, cura párroco de Santa Eulalia.

—Para León, don Toribio Ferrero.

—Se encuentra entre nosotros pasando unos días don José Vigil-

POLA DE SIERO

"LA GUAXA" Y LOS ANCIANITOS

La popular "Guaxa", como en años anteriores, recorrió las calles de nuestra villa, acompañada de varios ancianitos del Asilo, portadores de cuatro preciosas muñecas en propaganda de la rifa que organizó para obsequiar a los asilados con una cena extraordinaria en la Nochebuena.

La "Guaxa" voceó graciosamente su benéfica propaganda, y el importe de lo recaudado fué entregado a las Hermanitas con el indicado objeto.

El rasgo benéfico debiera tener imitadores, mediante funciones o festivales, para poder llevar a las abnegadas Hermanitas recursos que las ayuden en el sostenimiento de dicho Asilo.

DE SOCIEDAD

De Barcelona ha llegado don Juan Vigil-Escalera.

—Se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba don Luis Riestra.

—Ha celebrado su fiesta onomástica don Donato del Camino, ha-

"EL MANANTIAL"

Hoy se rompe un colosal bocado de vino Tira ra León

CALLE SAN BERNABE, 17.

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uría, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios

Se admiten géneros

En el "Bazar Asturiás" se han recibido las últimas novedades en juguetes para Reyes

TODO a 0,95 Ventas al por mayor

DESDE MIERES

Se conceden varias máquinas de coser para las escuelas de niñas del concejo

¡¡LOS REYES MAGOS!!

Se repite esta hermosa fiesta de Reyes que siempre resucita el cariño inmenso que a los niños se debe, edad de candor y el afán inefable de vivir la vida porque ésta aún no ha logrado enseñarnos los sinsabores que muchas veces encierra. Debieramos ser niños siempre pensando en el regalo de los Magos porque no hay dicha mayor que la de estos pequeños que aguardan a los regios visitantes cargados de gran cantidad de juguetes para sus zapatitos.

Esta misma noche, antes que asomen las primeras luces del alba, ya se habrá convertido en realidad el sueño dorado de tantos pequeños que aguardando el regalo pedido en

SIDRA

Hoy se rompe una pipa de sidra en el «IDEAL ROSALES»

la carta remitida a Oriente, habrán sido muy buenos y obedientes unos días y hoy se habrán acostado temprano para no poder dormir...

¡Pero estos Reyes, que la tradición con tanto acierto y cariño conserva, serán pródigos en juguetes con todos los niños, o quedará en alguna ventana un zapatito vacío? He aquí el enigma que no han logrado aclarar los pobrecitos desheredados de la fortuna. ¡Porque ellos, siendo buenos y obedientes, no han tenido regalos...! Y la madre cuando a pesar del anhelo de juguetes y chucherías para sus hijos no ha logrado una mirada piadosa de los que con tanta espléndidez los reparten, tiene necesariamente, con dolor profundo, fantasear y mentir.

¡Este año, hijos míos, ha nevado mucho en el desierto y los Reyes no han podido llegar hasta aquí! ¡Esperad a otro año! Pero de qué sirven estas reconveniones cuando los oídos del niño se hieren por el ruido atronador de trompetas y tambores y sus ojos muéstranse en-

Escalera, con su señora e hijos, y don Joaquín del Valle con su señora.

—De Sevilla ha llegado don Manuel Cabeza Urbano.

—Ha salido para Madrid don Dionisio Villa.

—Se encuentra enferma, guardando cama, doña Asunción Venero.

—Para Soto de Villa salió la joven Margarita Somonte.

—A las once y media de la mañana de ayer se celebró en esta villa el enlace de la gentil señorita

SAN CLAUDIO

Hoy y mañana gran baile por la banda

"LA INSTRUMENTAL"

Pilar Venero y el distinguido joven Ignacio Quirós.

Apadrinaron a los novios la señora doña Jesusa Venero, tía de la desposada, y don Emilio Quirós, padre del novio.

Bendijo la unión don Maximiliano Cuesta, procurador eclesiástico.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido banquete en casa de los padres de la novia.

Los novios salieron para Madrid, Sevilla y Barcelona y otras poblaciones.

A las numerosas felicitaciones recibidas por los señores Venero-Quirós unimos la nuestra.

vidiosos de los relucientes juguetes del vecino. No es posible mentirles...

Hace años, un puñado de jóvenes muy amantes del niño pobre, hablamos logrado llevar a la realidad esta fiesta de Reyes para ellos, pero de poco sirve la buena voluntad cuando las obras buenas no merecen más que censuras; pero todo por los hogares de miseria.

En esta fecha tan señalada hubiéramos querido ver repetida esta cruzada que también es de caridad en pueblo donde tanto abundan los hogares de niños pobrísimos que corazón de oro no han tenido la misericordia de los Magos!

DE SUBSISTENCIAS

Durante el transcurrido año de 1929, han sido decomisados por el delegado municipal de Abastos, señor Bayón: 1.539 kilos de pan; 3. balanzas recogidas una; pesas y medidas 83, y denuncias formuladas por distintos conceptos, 19.

AL COMERCIO

Por el Comité paritario han sido autorizados todos los bazares dedicados a la venta de juguetes y regalos, para que hoy puedan tener abierto su establecimiento hasta las doce de la noche.

EN EL CASINO

En los salones de nuestro Casino se organiza un gran baile, celebrándose también mañana un asalto.

SIDRA

Hoy domingo y mañana lunes se rompen dos pipas de sidra en el lagar de MARCELO, en Buenavista. — Silla del Rey

lo que prueba que la gente joven le hierven ganas de divertirse.

ESPECTACULOS

Hoy se exhibirá en la pantalla del coliseo del Pombo la grandiosa película "Metrópolis", de ejecución y técnica verdaderamente admirables.

DE SOCIEDAD

Al lado de sus hermanos pasa unos días en esta villa, con sus bellos hijos, la apreciable y simpática señora doña Laureana Menéndez.

NOTAS MUNICIPALES

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido comunicada a esta Alcaldía Presidencia, una Real orden concediendo máquinas de coser para las escuelas nacionales de La Peña, Cenera, Valdecueva y Abaña.

—Ayer se reunió la Comisión de Instrucción pública, para proceder a la distribución de los objetos adquiridos para premiar a los niños de las escuelas municipales y subvencionadas que más se distinguieron en los exámenes de fin del pasado curso. Los premios consisten en estuches de dibujo, pelotas, balones, estuches de costura, combas, etcétera, etc., y el total de niños y niñas premiados es de noventa y uno.

—Ha sido otorgada la calidad de beneficiario del régimen de subsidio a las familias numerosas, a los obreros siguientes de este concejo: Celestino Méndez Méndez, de La Felguera de Turón; José Antonio Lorenzo, de esta villa; Manuel Fernández González, de Valdecueva; Manuel Llanaez Alvarez, de Cabanín; Amalio Alvarez Díaz, de Urbión; Bernardino Acebal Alvarez, de Redespines; José Carballido Valdés, de esta villa; Francisco Alvarez Fernández, de Cenera; Miguel Villagrà, de esta villa; Juan Anto-



TEODORO GRACIA, sucesor de J. Dubosc
Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina.
Despacho rápido de recetas de señores oculistas.
Precios sin competencia. Véanlo.
Frueña, 9 - Oviedo - Teléfono 203

"Las Novedades" - Frueña, 5

BARATO DE ENERO

En este mes se realizarán los artículos de esta Casa a precios baratísimos Véan precios en sus escaparates

BARATO DE ENERO · 1930.

PRECIOS EXCLUSIVAMENTE PARA ESTE MES

RICAS PIEZAS DE TELA BLANCA DE 5 metros 3 Ptas.	CORTE DE SABANA RETORTA HILO 160% 5.05 Ptas.	CORTE COLCHON HILO 120% 6.90 Ptas.	MANDILES COCINA DE BUEN TAMAÑO 0.35 Ctas.	VICHY HILO 0.35 Ctas.	PAÑOS LIMPIEZA 0.15 Ctas.	BATISTA ESTAMPADA DIBUJOS NOVEDAD 0.40 Ctas.	TOALLAS FELPA 0.25 Ctas.
CAMISetas HILO BLANCAS PARA CABALLERO 0.50 Ctas.	SERVILLETAS CREPE HILO 0.25 Ptas.	CHALECOS ESTAMBRE PARA VINO 2 Ptas.	COBERTORES LANA DE BUEN TAMAÑO 5.95 Ptas.	PIRINEO DIBUJO NOVEDAD CORTE DE BATA 1.95 Ptas.	PERCAL EXPOSICION DIBUJOS NOVEDAD 0.95 EL METRO		
CHAQUETAS LANA PARA NIÑA 1.50 Ptas.	MANTELERIA CREPE HILO 6 CUBIERTOS 8.90 Ptas.	MANTELERIAS TAE 6 CUBIERTOS 6.90 Ptas.	TERCIOPELO ESTAMPADO CORTE DE VESTIDO 5 Ptas.	GAMUZAS PARA MUEBLES 0.25 Ptas.	PIEL PARA ABRIGOS SEDA 5 Ptas. METRO		
ENAGUAS OPPALINA 2 Ptas.	MANTAS PLANCHA 0.50 Ptas.	CRETONA ORIENTAL DIBUJOS NOVEDAD 1 PTA METRO	CRISPON FANTASIA ESTAMPADO CORTE VESTIDO 6 Ptas.	SEDA ESPECIAL PARA BAJERAS 1.90 Ptas. METRO	COLCHAS SEDA TAMAÑO GRANDISIMA 14.90 Ptas.	BUFANDAS LANA 0.50 Ptas.	CULOTES PUNTO SEDA REFORZADOS 4.90 Ptas.

ALMACENES "AL PELAYO" OVIEDO

NO SE HACEN ENVÍOS A LA PROVINCIA DURANTE ESTE MES.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente alude a informaciones de «La Voz de Asturias» sobre la estafeta de Correos y el folleto del señor Alvargonzález Lanquine

A medio día de ayer conversábamos los periodistas con el Presidente de la Diputación señor Cuesta. Convenía éste en la necesidad de hacer algunas aclaraciones a trabajos publicados en LA VOZ DE ASTURIAS en su edición de aquel mismo día.

Una de ellas se refería al comentario a un folleto sobre Manifestaciones Expositivas en Asturias, obra de don Romualdo Alvargonzález y Lanquine.

La Diputación, y yo en su nombre, no hemos hecho más que recoger los deseos de los Ayuntamientos de Avilés y Oviedo al rogarnos recabásemos del señor Alvargonzález dicho folleto para estudiar y después proponer aquello que crea ser más conveniente. Efectivamente, me dirigi al señor Alvargonzález el cual editó—éi, no la Diputación, como se afirma—unos ejemplares que creí necesario, de acuerdo con mis compañeros, dar a conocer a los Ayuntamientos a quienes afecta, así como a la prensa regional, con el fin de que pudiera formarse un juicio exacto del contenido del folleto, esperando la Diputación el que se formara ese juicio, para en el día de mañana formular también el suyo respecto al particular y seguir el camino que las circunstancias aconsejaban. Así es, que la Diputación de Oviedo no ha cambiado todavía impresiones acerca de ese asunto, pero sí lo hará en momento oportuno y cuando por la representación que ostenta le corresponda.

Luego nos decía que esta misma mañana y en vista de un artículo también publicado por LA VOZ,

había cambiado impresiones con el señor Caicoya en lo referente a la instalación en Oviedo de una Estafeta de alcance y oficinas de Correos en sitio céntrico de la población. Entonces ya había noticias de algunos antecedentes del asunto. El Estado había convenido en el establecimiento de la Estafeta, a cuya actuación no fué él ajeno por haber hecho gestiones durante uno de los períodos en que fué Alcalde de Oviedo, empleando toda su influencia por conseguir asunto de tanto interés para la capital; pero, perdido el hilo del asunto, y no siendo posible, como dice muy bien LA VOZ, hallar todos los antecedentes de la labor realizada, hace poco cambiábamos impresiones el hoy Alcalde señor Caicoya y yo y nos pareció oportuno el comenzar de nuevo las gestiones para, sin perder ocasión, seguir la tramitación de las mismas, hasta conseguir la Estafeta.

Efectivamente, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, seguramente darán facilidades económicas para el funcionamiento de la repetida Estafeta. Esto lo tengo bien creído.

En el asunto a que me refiero ha ocurrido algo parecido a lo del proyectado ensanche del puente de la carretera de la Silla del Rey, cuyo expediente no me fué posible dar con él en Madrid, donde me decían que debía hallarse en Oviedo, y aquí tampoco sabían nada de él; y respecto a esto, también he hablado con el señor Caicoya, conviniendo en que, para no perder tiempo, debe rehacerse el expediente, dándole los

De la pasada Lotería

Se confirma que un billete entero del segundo premio correspondió a varios obreros de «La Hullera Española»

Ayer dimos la noticia de que un billete del segundo premio del último sorteo, premiado con trescientas mil pesetas, lo llevaba una de esas típicas peñas o Sociedades de amigos, denominada "Los 24", compuesta por obreros mineros.

La noticia se ha confirmado con la sola diferencia de que los agraciados residen en Santa Cruz de Mieres, trabajando la mayoría en "La Hullera Española".

Ayer vino un grupo de "Los 24" a Oviedo y pudimos cambiar con ellos breves impresiones.

Se encontraban los obreros cerniendo en el conocido establecimiento de Casa Noriega y daban grandes muestras de alegría, ya que a cada uno de ellos corresponden doce mil quinientas pesetas.

Entre los reunidos se encontraba Benigno Reguera, que fué el que adquirió el billete entero en la Administración de la Plaza de la Constitución, entregándolo en Santa Cruz al depositario de la Sociedad llamado Iván Fernández. Dieron algunos de ellos participaciones y la lista de los socios favorecidos es la siguiente:

José Rogada, Benigno Reguera, Iván Fernández, Gerardo Miranda, José Fernández, Francisco Vázquez, Eliseo Requijo, Pedro Reguera, Demetrio Reguera, José Fernández Pallacios, Florentino Hévia, José Estrada, Celso Fernández, Dionisio Díaz, Angel Miguélez, Victor Fernández, Orenacio González, Victor Castañón, Reinerio Rodríguez, Antonio y Lorenzo, José Tamón y Benjamín, el carpintero.

Hermógenes Tovar, que es de nuevos trámites, pues ello será más breve que el seguir buscándolo que puede no parecer.

Así terminaba nuestra conversación con el Presidente.

Madrid, aunque nacido en Valladolid—todo según él—, José Fernández, Ramón Villa y otros juegan participaciones dadas por sus amigos.

El grupo no ocultaba su natural satisfacción, adobada con un poco de "sádirna", y suponemos que otro tanto ocurrirá en Santa Cruz.

Nuestra enhorabuena a todos.

Desde La Felguera

MUERTE REPENTINA

(De nuestro corresponsal)

Ayer, en las inmediaciones de la estación de Vega, falleció, a consecuencia de un ataque cardíaco, el guarda-agujas del ferrocarril de Langreo José Suárez Prada.

Desde el lugar del suceso fué trasladado a su domicilio, en Espineo, por los empleados de la Compañía.

Descanse en paz el infortunado Joaquín!

De una detención

Lo que se supone preparaba «El Nabuco»

Lo que hoy podemos decir acerca de la detención de Manuel Alvarez "El Nabuco", es que al parecer se fraguaba un asalto contra un Consulado, suponiéndose que el timo ascendería a muchos dólares.

En este asunto figuran, además de "El Nabuco", otras personas que fueron detenidas en distintas poblaciones de España.

El movimiento lo dirigía una mujer que "El Nabuco" conoció en la travesía durante su viaje a la Argentina y sostenía con ella correspondencia.

"El Nabuco" sigue en la Cárcel a disposición de la Dirección General de Seguridad.

RELIGIOSA ILUSTRE

Se encuentra en esta capital, donde pasará unos días, la reverenda madre Cecilia, que fué superiora de Santo Ángel durante varios años y que cuenta muchas simpatías en esta población.

Actualmente es consejera de la casa generalicia del Instituto del Santo Ángel.

FIESTA DE REYES

En la tarde de ayer, buñitos pasaban por la calle de San Juan y Plazuela de Portier se veían sorprendidos por el gran número de automóviles que había en las inmediaciones de la señorial mansión de la distinguida dama doña Isabel de Maquina, viuda de Menéndez de Luarca, que daba en honor de sus amistades una brillante fiesta, como todas las que ella organiza.

Su casa, abierta siempre para todos, sean chicos o grandes, aristócratas o plebeyos, recibió ayer a linajadas damas, lindísimas señoritas, autoridades y personalidades de gran relieve en toda la provincia.

El comedor presentaba un aspecto deslumbrador, habiendo en él valiosos servicios, no sabiendo qué admirar más, si el número de objetos de arte que posee la señora viuda de Menéndez de Luarca, o el orden y buen gusto con que están colocados.

Fué el menú espléndido y selecto.

Hubo música a cargo de una orquesta de Gijón y animadas partidas de "mah-jong".

La concurrencia ha sido numerosa, pasando de ciento cincuenta los reunidos.

Entre los asistentes recordamos a los señores marqueses de Canellejas y su hija Manolita, marqueses de Mohías y sus hermanos Acarparo y don Santiago, marquesa de Santa Cruz y sus hijas Teresa, Carmen y Margarita, marqueses de San Feliz y su hija Marichu, marquesa viuda de Cienfuegos y sus hijos, condes de Agüera, señores de Saro (don José), señorita María Luisa Zuvillaga, doña Blanca Bascarán de Cañedo, señores de Covadón (don Victor), señorita Gloria Camino, el Alcalde don Manuel Caicoya, el Presidente de la Diputación don José Cuesta y su hija Modestina, señores de Rey (don Felipe), de Caicoya (don José Antonio), don Ramón Prieto y sus hijas Lola y Rosario, don José María Verterra y su hermana Manolita, don Ricardo Linares, señora e hija María Teresa, señorita Adela Carrizo, señores de Sousa (don Leopoldo), don Javier y don Ignacio Cavanilles, don Ventura Carrizo, señorita Maruja Uría, don Manuel Gutiérrez y su hermana la se-

ñora viuda de Braga, doña Paz Collantes, señores de Casuriago (don Ignacio), viuda de Collantes, señoras María e Isabel Gandolfi, don Rafael Arnáiz, señora e hijo don Rafael, don Ramón Menéndez de Luarca y sus hijas Carmen, Adela y María Josefa, doña Mira Zamora, viuda de Villabille, señores de Uría (don Juan), señorita Mairía Galán Carbajal, don Gaspar Cienfuegos Jovellanos y señora, don Rodrigo Uría, don Luis y don José Castañón, don José, don Manuel y señorita, Carlina del Rosal, don Felipe Polo, don Rodrigo Uría e hijos, Cavanilles (don Manuel).

Los regalos de la tradicional "Tarta de Reyes" correspondieron:

A la señora marquesa de Santa Cruz, un magnífico entendedor de oro; a don Manuel Gutiérrez, precioso reloj de viaje; a don Manuel Caicoya, utilísima pluma estilográfica; a don José Cuesta, una cartera de piel de cocodrilo; a la señora de Baylla (Luisa Verterra), preciosa pitillera de piel de cocodrilo y plata; a la señorita María Luisa Zuvillaga, un cenicero muy mrimo de porcelana y plata; a doña Isabel Canellejas, un grupo artístico de porcelana; a doña Rita Rubín de Celis, magnífica figura de porcelana; a la señorita Modestina Cuesta, vistoso frutero de cobre; a la señorita María Gandolfi, una bombonera muy bonita; a la señorita Marichu San Feliz, una planchita eléctrica muy útil; a la señorita Maruja Uría, un valioso frasco de perfume; a la señora de Arnáiz, artística figura de bronce; a doña Paz Collantes, hermoso florero de porcelana; a la señora de Casuriago (don Ignacio), utilísima lámpara eléctrica; a la señorita Teresa Santa Cruz, preciosa figura de porcelana, y a la señorita Manolita Canellejas, un obra muy artística de porcelana japonesa.

Hezo los honores con la amabilidad y distinción en éla proverbiales la aristocrática dama doña Isabel de Maquina, dueña de la casa, en cuyos salones hemos asistido a una fiesta en la que se deslizaron unas horas grandísimas y de la que conservaremos un impericederio recuerdo.

Este número ha sido visado por la censura.

La Plazuela y los "Caños" de las Dueñas

Continúo registrando detalles del antiguo Oviedo, para deleite acaso de muchos de los que aún viven; para que la gente moza sepa cómo lo pasábamos los que hemos vivido los años suyos.

Eran otros los tiempos; muy otras las costumbres. Entonces nos conformábamos con unos reales que nuestros padres nos brindaban en las fiestas y domingos de mes, y que habíamos de administrar cual ya quisieramos que administraran los ministros de Hacienda que se fueron sucediendo.

¡Lo pasábamos tan ricamente, a pesar de la estrechez en los recursos pecuniarios!

Los pollos nos permitíamos saborear un puro y tomar café los domingos, acudiendo a alguno de los establecimientos más en boga: hasta fumar a la semana de aquellas cajetillas de 0,25 que nos ofrecía la Tabacalera, bastante mejores que las que hoy pagamos a 0,60, atrofiadoras de la garganta y dañadoras de los pulmones.

Total de gasto, aproximado: dos pesetas semanales. Y, ¡éramos unos príncipes! (pues aparte lo enumerado, aún quedaba para refrescos, cuyo coste oscilaba entre cinco o diez céntimos uno).

Por esos tiempos, existía el populárrimo "Caño de las Dueñas", cuyas aguas potables eran muy ponderadas, situado en la parte trasera de la calle de Uría, y que daba a la calle de que tomó nombre el "caño", o los caños, pues eran dos por los que el agua corría cristalina. Los caños, situados en una hondata, a la que daban acceso escaleras de pedaños de piedra, bastante gastados por el uso, hondata cercada por muros de piedra, con asientos también de piedra, respaldados con verja de hierro—artística en verdad, a la par que sencilla—unos árboles que proporcionaban frescor en los días de sol espléndido, hacían que chicos y grandes allí se congregaran, especialmente en el verano, formando a diario animadas tertulias en que casi inocentemente se hablaba de todo, menos de política, que no llegaba a importarnos. Los domingos, en la Plazuela de las Dueñas, (mucho tiempo mercado de la leche y otros productos, en el día) por las noches se organizaban animados bailes de gaitadilla, pandereeta o acordeón (instrumentos entonces muy en boga). La juventud gozaba a sus anchas hasta que el guardia nocturno, o los cabezas de familia decían: —¡Vaya; esto se ha acabado!; con lo que quedaban rotos los idilios amorosos (que siempre existieron), las voces de los cantantes se extinguían y los danzarinas daban descanso a sus ágiles piernas.

Raro era el día en que la popular algazara fuera turbada por espíritus mal avenidos con lo fraternal; y, aún cuando algún caso se ofreciera, no solía pasar de ligera escaramuza, pues pronto se imponía la gente de orden, en todo momento respetada. Modestas mujeres del pueblo, junto al que pudiéramos llamar "famoso caño", instalaban unas mesitas de madera, en las que ofrecían agua y esponjado, con sus gotitas de anís para el que gustase de malar el líquido más preciado, frutas de la época, dulces, etc.

De cuando en vez, las reuniones domingueras se animaban extraordinariamente con la llegada de tal o cual joven de garganta privilegiada que ofrendaba a las bellas las primicias de su voz y de su estilo. En una sola velada dieron un concierto verdaderamente selecto, entre otros, los que más tarde fueron aplaudidos tenores, Tamargo y Alvarez Santullano. La velada hubo de prolongarse en esa noche; hasta los serenos se olvidaron de "cantar la hora", obligación entonces bien marcada y que los nocturnos cumplían poniendo a prueba sus pulmones; los guardias de hoy se reser-

van para cantar en casa o en tertulias de amistad.

La evolución en las costumbres y en los procedimientos, acabó con todo. La gente "inquieta" hizo que las reuniones y bailes populares desaparecieran. Quisieron evitarse espectáculos tan poco cultos como muy comprometedores; las aguas del "Caño de las Dueñas", por poco cuidado al construir en la calle de Uría, o por otras causas, fueron declaradas nocivas a la salud, la fuente se cegó, no sin protestas de una generación que veía desaparecer con aquel acuerdo municipal algo que amaba por los recuerdos que para ella tenía.

Hasta a la calle de las Dueñas se le quitó el nombre. No queda, pues, nada. Solo perduran de todo aquello los recuerdos míos y de unos más: cien, doscientos... ¡vaya usted a saber!

Y, nada más. Otro día volveré con "mis recuerdos..." acaso para hablar de algo más interesante.

Pensamientos.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

A la Dirección General, se elevó el expediente incoado por don Benjamín Fernández, que solicita sea agregado Natahoyo al distrito de Gijón.

Se remitió al Alcalde de Aller nombramiento de maestra de Vega de Aller, expedido a favor de doña María de las Nieves Cachero Suárez.

Ha sido autorizado para solicitar interinidades, el maestro don Manuel Martínez Valle, residente en Vegalencia (Ribera de Arriba).

Se comunicó a don Manuel Fernández García, residente en Puente Castro (Tineo), que la Superioridad desestimó su instancia de inclusión en lista de interinos con derecho a propiedad de escuela.

Al Alcalde de Oviedo fué enviado título administrativo de maestra sustituta de Las Callidas, a favor de doña María del Rosario Alvarez Fernández; y el de doña María del Buen Suceso Santos, expedido para San Esteban de las Cruces.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se hace la adjudicación de subastas de suministros para los Establecimientos de la Beneficencia

Aprobábase una cuenta de 4.096 pesetas por gastos de reparación y conservación del edificio de la Residencia provincial de niños.

También se aprueba otra de 1.037 pesetas por gastos de reparación y conservación del edificio del Hospital provincial.

Se acordó devolver la fianza constituida por don Luis Alvarez, contratista de las obras de construcción del nuevo Asilo de San Lázaro.

Autorízase al Director de la Residencia provincial de niños, para que adquiera por administración efectos de comedor, madera de castaño para la carpintería del Establecimiento, material de enseñanza, un armario y una amasadora.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA EL MARTES

Sección primera

Oviedo.—Contra Francisco Romero, por lesiones. Abogados señores Estébanez, Bertrand e Iglesias Luis; procuradores, señores Tamés, Longoria y Pedrosa.

Belmonte.—Contra José Riesgo, por lesiones. Abogado, señor Arango; procurador, señor Tamés.

Sección segunda

Lena.—Contra Manuel Fernando González, por falsedad y estafa. Abogados, señores Lamdeta y Bancas; procuradores, señores Izquierdo y Bernardo.

Sala de lo Civil

Cangas del Narcea.—D. Manuel González y sus hijos con don Ma-

Asimismo se autoriza al Director del Hospital para que adquiera material sanitario.

Se adjudican definitivamente las siguientes subastas:

A don Dionisio Mufiz, el suministro de legía a 0,40 pesetas el litro.

A don José Rubio, el suministro de tela hilo de oro, a 1,60 pesetas metro; tela para camisas, a 1,25; lana para colchones, a 1,90; cuti satén, a 2,91, y paño para vestidos, a 12,50.

A don Francisco Rojo, el suministro de género Flor de Egipto, a 1,24 pesetas metro; lana para colchones, a 4,94.

Manuel Menéndez y otros, sobre retener o recobrar la posesión de una finca o prado. Abogados, señores Arango y Alonso; procuradores, señores Gómez y Tamés.

SENTENCIAS

Luarca.—Condenando a José Riesgo, por lesiones, a dos meses y un día de prisión y pago de multa de mil pesetas; y absolviéndole de homicidio por imprudencia.

Infiesto.—Absolviendo a Manuel Pipa, de supuesto delito de tentativa de violación.

Para las almas buenas

Una obra de caridad

Para la antigua cocinera María del Amparo Rodríguez, que necesita adquirir una pierna artificial: Suma anterior, 529 pesetas.

Una donante que oculta su nom-

INFORMACION DE GIJON

Los tablajeros solicitan la ayuda del Ayuntamiento para un servicio de seguro que pretenden establecer entre los asociados

LA CESION DE UN CAMINO

El alcalde señor Tuyá, acompañado por varios vocales de la Comisión municipal Permanente y por el inspector municipal de Caminos señor Echevarría, hizo ayer mañana una visita a la parroquia de La Pedrera, barrio llamado de la Iglesia, para ver sobre el terreno la conveniencia de acceder a la solicitud formulada al Ayuntamiento por el señor conde de Rodríguez San Pedro, que interesa la adquisición de un antiguo camino hoy abandonado, porque cruza varias fincas de su propiedad sin beneficio de los vecinos, según allega.

El asunto, que se halla pendiente de resolución por parte de la Comisión municipal Permanente, será objeto de una información testifical entre los vecinos de la parroquia de La Pedrera.

LA UNION DE TABLAJEROS

Una comisión de tablajeros de la Unión de Tablajeros Gijoneses, visitó ayer al alcalde, para hacerle entrega de una instancia en la que interesan la cooperación del Ayuntamiento en la gestión que están llevando a cabo con el propósito de establecer un servicio de seguro que indemnice a los asociados del perjuicio que se les origina con el decomiso de las reses que, al ser sacrificadas en el Matadero, se com prueban se hallan enfermas y no pueden ser dedicadas al consumo.

Dicen en su escrito que si se impusiera la inscripción obligatoria a la Sociedad por ellos constituida, satisfaciendo la cuota que se determina en el Reglamento, están a cubierto del riesgo de perder esas reses, porque se les indemniza de su importe.

Estiman que este servicio supone una facilidad y una mayor libertad. Donantes: don Manuel Rodríguez, 5; doña Genoveva Rodríguez, 5; una donante que no da su nombre, 5; doña Josefa N., 2; una donante que no da su nombre, 4. Surman, 550 pesetas.

Signe abierta la suscripción. Los donativos se reciben en esta Administración y en el domicilio de la enferma, Santo Domingo, número 18, piso tercero.

taid para la función sanitaria que se ejerce en el Matadero, y fundándose en esta razón, recaban el concurso del Ayuntamiento para imponer la inscripción obligatoria en la Unión de Tablajeros.

El alcalde prometió a los comisionados que estudiaría el asunto.

UNA CONFERENCIA

Ayer dió una conferencia en el Ateneo la distinguida escritora "Eugenia Astur", sobre el tema: "La soberanía nacional a través de la Historia".

Fue una disertación muy interesante, que el público agradeció y premió con cálidos aplausos.

EL "BADEN"

Según noticias recibidas ayer en Gijón, el trasatlántico "Baden", que salió del Musel el 12 de Diciembre, llegó a Buenos Aires sin novedad, el 2 del actual.

BOTADURA DE UN VAPOR

En las últimas horas de la tarde de ayer, se verificó felizmente el acto de botar al agua el vaporcito "Melchuca", construido por los Astilleros de Gijón para el Consignatario de esta plaza don Antonio Suardíaz.

Una vez botado, el "Melchuca" se trasladó por su propia máquina hasta la Dársena local, donde quedó atracado.

Este buque, de 140 toneladas de desplazamiento, será destinado al cabotaje por esta costa.

La botadura fué presenciada por los técnicos del Astillero y los armadores.

SECCION MARITIMA

El tiempo sufrió ayer un cambio desfavorable, acusado por un fuerte descenso del barómetro. Soplaron vientos del N. E.

A la caída de la tarde el barómetro señalaba 754 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"En las costas del Sur de España el tiempo será inseguro de aguaceros y vientos del Este".

Entradas

Toñín, general, Vivero. Joaquina, idem, Luarca. Octubre, cemento, Zumaya. Manuel, pinos, Puente deume. Monte Faro, idem, Cedeira. Pitas, general, Santander. Castro, pinos, Foz. Aniciola 3, idem, Luarca. Río Miño, general, Santander. Pitas, pinos, Tapia. Cano (inglés), general, Santander.

Salidas

San Jorge, carbón, Coruña. César, general, Santander. José Navia Assorio, carbón, Sevilla. María Elisa, general, Coruña. María Antonia, carbón, Sevilla. Salvador Giner, vacío, San Esteban. Cabo Peñas, general, Santander.

PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Buylia
Médico del Hospital provincial
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6
Uría, 66 1.º—Teléfono 2918

LABORATORIO MEDICO
Dr. E. Menéndez
Del Instituto de Higiene
Análisis clínicos

Posada Herreros, 15—Teléfono 1388
Médico
especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
OVIEDO

Uría, 21. (Al lado del Gobierno Militar)
Guillermo López
del Dispensario Atiendeo

Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9—Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos
Medicina Interna
Enfermedades de los niños

Consulta 12 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 14, entre.º—Oviedo

"EL RIO DE LA PLATA"

10 y 20 % descuento

EN EL MES DE ENERO

Universidad, 4 - OVIEDO

ALMACENES

LOS CHICOS

ENERO 1930

Formidable barato, grandiosa liquidación, verdaderas gangas, este año como en los anteriores, estos importantes Almacenes, hacen verdadero alarde de precios, contando con grandes existencias para que todos los que nos honren con su visita, sean favorecidos con sus enormes rebajas.

	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
CRESPONES calidad superior, gran surtido, colores novedad, CORTE DE VESTIDO.....	10,00	GABARDINAS para caballero, forro de gamuza, clase superfinas a ...	50,00	SERVILLETAS granito, calidad muy buena, tamaño 50x50, MEDIA DOCENA	2,25
PANA rayada gran novedad para vestidos de señora, METRO.....	1,60	GABANES CUERO para caballero, calidad americana, inmejorable a	67,50	EDREDONES, cenefas novedad, buen tamaño, rellenos miraguano seda	9,50
PAÑETES de lana para batas, bonitos dibujos, CORTE DE BATA..	3,50	PANTALONES para caballero, confeccionados en patén, de corte fantasía	6,00	COLCHONES hechos, ancho 90 cms., rellenos de borra limpia, tela irrompible	12,50
GAMUZAS superior calidad para abrigos de señora, CORTE DE ABRIGO.....	12,50	CAMISAS caballero, entera, de percal francés, cuello y puños dobles, dibujos moda	3,50	COBERTORES lana de PALENCIA, calidad conocida, buen tamaño	9,90
FRANELAS pirineos, dibujos novedad, para batas y kimonos, METRO	1,25	GERSEYS caballero, gran fantasía, en lana y seda, dibujos	3,50	COLCHAS crochet superior, colores sólidos, tamaño grande	5,00
ABRIGOS de señora, de rica gamuza, modelos novedad a	22,50	CAMISetas caballero, afelpado extra, blanco y color	3,00	CORTES DE COLCHÓN archisuperior, para cama corriente	8,00
IMPERMEABLES de señora, goma fina, colorido de gran moda, a...	22,50	PAÑUELOS caballero, lutados novedad, buen tamaño, MEDIA DOCENA	1,25	PAÑOS cocina, semi-hilo, buen tamaño, calidad superior	0,25
CHAQUETAS de señora, estambre fino, gran surtido, colores finos a...	4,00	CALCETINES caballero, algodón fuerte, gran duración, TRES PARES	1,00	PAÑOS de gamuza, para muebles y metales, buena clase, a	0,30
GERSEYS de señora, lana fina, bonitos colores de fantasía a	5,00	BUFANDAS pañete de lana, dibujos de gran novedad	0,90	SABANAS hechas con jaretón, de lino muy fuerte, para cama grande...	4,25
CAMISONES opalina, colores sólidos, manga larga, tamaños corrientes.	4,50	CORBATAS foulard, calidad gran resultado, dibujos fantasía	0,75	ALMOHADONES retorta de hilo, para cama grande, con jaretón	1,00
JUEGOS de dos prendas, para señora, opal color, finos bordados...	3,00	TOHALLAS felpa labrada, blanco y color, buena calidad	0,75	PIEZAS tela blanca fina, especial para ropa interior (5 metros) ...	3,50
MEDIAS hilo fuerte, colores de moda, gran resultado, a	0,50	MANTELERIAS comida 6 cubiertos, crepé cenefas color, gran novedad a	6,00	PIEZAS tela blanca de SABANAS ancho 160 ctm., suave superior (pieza de 6 sábanas).....	25,00
MEDIAS de señora, mezcla de lana, gran novedad, bonitos colores a.	1,25	MANTELES damasco, semi-hilo, para seis cubiertos, tamaño comida a	2,50	ORGANDI espumilla, colores sólidos, especial para visillos, METRO	0,50
PARAGUAS de señora, tela inglesa, forma novedad, puños fantasía..	2,90				
GABANES para caballero, paño extra, confección fina, bonitos colores a	31,50				

Grandes descuentos en confecciones para Señoras, Caballeros y Niños; edredones, pieles, pañería y sedas, género de punto al peso. El favor que el público pueda dispensarnos, será el testimonio más elocuente, de que el barato de 1930 superará en rebajas al de años anteriores. Una visita a nuestros escaparates le servirá para conocer otros artículos de imposible detalle.



PROBLEMAS MUNICIPALES

De cómo se prueba la negligencia municipal en asuntos de mayor interés para la vida de la ciudad

Son varias las veces en que una elemental discreción nos impidió dar publicidad a ciertos asuntos municipales, que envuelven, en algunos casos, una censura para el Ayuntamiento.

Hace pocos días tuvimos conocimiento de que la Jefatura de la Hidráulica del Miño, había enviado un oficio a la Corporación, advirtiéndola de negligencias que pudieran acarrearle perjuicios en la resolución de un expediente que afecta muy hondamente a la vida de la ciudad; y por tratarse de asunto que estaba en vías de un arreglo, hubimos de callar para no entorpecer la acción de los municipios.

Días después supimos de otra noticia, también comprometedoras para los intereses municipales, y del mismo modo, porque no se dijera que nosotros andábamos en campañas poco pertinentes para la vida municipal, nos reservamos la noticia y cumplimos con ese deber de discreción de que siempre damos prueba cuando a ello nos comprometemos.

Pero las cosas se ponen de tal modo, que es necesario decir a la opinión que, de día en día, el Ayuntamiento va creando problemas de entorpecimiento a muchos de los asuntos que estaban en vías de una tramitación legal y que caminaban hacia una resolución definitiva.

Por esta misma negligencia se perdió un día el derecho de opción al concurso de los caminos vecinales abierto por la Diputación, quedando el concejo de Oviedo sin percibir esos beneficios.

Existe tan poco cuidado en recordar las fechas y en completar todo el expediente que exigen los problemas municipales, que los perjuicios se acumulan, y lo más lamentable es que a la hora de las responsabilidades, no se sabe a quién echar la culpa.

Y todo esto nos trae a la memoria las constantes advertencias del condejal señor Vega Pando, para que no se perdiese el millón de pesetas que la Sección de Turismo

tenía destinado a adoquinar la carretera de Oviedo a Torrelavega, en los kilómetros comprendidos de Oviedo a Colloto.

Se hizo el proyecto de la pista a Colloto, y buscando economías, se quiso realizar una labor en colaboración con esta misma Sección del Turismo, haciendo que la partida del presupuesto destinado al arreglo de la carretera de Torrelavega, se destinase a cooperar, con los fondos municipales, al trazado de la autovía Oviedo-Colloto.

Y este expediente de autovía se llevó de modo tan descabellado, con tal demora, tan mal instruido, que incluso la Junta de Sanidad se vio obligada a devolverlo al Ayuntamiento para completar algunos detalles que habían sido omitidos. Lo mismo que se hizo hace poco con el expediente de captación de las aguas del Llamo, que se dejaron olvidadas en el Ayuntamiento las actas levantadas por la Corporación de Morcín, en las que se garantizaba el abastecimiento de aguas a los caseríos de la Foz.

Y ahora, por andar remisos en el despacho del expediente de la autovía Oviedo-Colloto, les sorprende la nueva reforma del Ministerio de Fomento, llevando la Sección de Turismo a Obras públicas, con lo cual el millón de pesetas destinado al adoquinado de Oviedo a Colloto, pasará a la nueva organización de Fomento.

Probablemente, si el Ayuntamiento se mueve y las gestiones cerca del ministro se encaminan a conseguir que se mantenga el millón de pesetas para las obras de la autovía, lleguemos a tiempo y habremos subsanado una falta originada por una demora, en bien de los intereses de aquella zona de la población.

Pero nos tememos que, como siempre, se espere que las cosas se resuelvan ellas solas, a pesar de estar viendo todos los días que esa política de parsimonia y de indecisión, es la que meno provecho viene dando a los intereses de Oviedo.

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

Va a desaparecer la Plaza del Progreso. Se va a construir en su solar un gran Hotel.

Y también una estación de autobuses.

Encima de la cual se edificará un mercado.

Todo esto, así leído, resulta un poco complicado. Pero así va a ser. Por lo menos, así se propone por el Ayuntamiento.

A nosotros todo eso nos parece muy bien. Menos lo de construir un mercado encima de la estación de autobuses. Son muchas cosas juntas.

A todo el mundo le ha de parecer bien que desaparezca ese tinglado sucio que con el nombre de Plaza del Progreso ocupa uno de los lugares más céntricos y bellos de la ciudad.

Pero en el deseo de que se desaparezca va fundido otro: el de que dicho mercado se pata por gala en dos, y vaya una parte hacia la calle de Asturias y otra hacia la de Naranco.

Porque ¡ay! lo de menos es acercar la Plaza al consumidor. Lo de más es acercarla a las menegüdas, a ver si tardan un poco menos en hacer la compra. Porque eso de que un repollo salga por tres reales y siete cuartos de hora de cortejo, francamente, es demasiado caro... y demasiado repollo.

Habrán visto nuestros lectores que tenemos harta razón en aquella campaña que iniciamos contra la Corporación de "bellos durmientes del bosque municipal", que en parte salieron de la Casa consistorial y en parte quedaron.

¡Que se pierda el millón de la pista a Colloto!—gritábamos. Y efectivamente; se ha perdido el millón, se ha perdido la pista y no se ha perdido Colloto porque no dependía de la voluntad de los ediles.

Y aún nos decían los interesados que ¡caray! la campaña era muy fuerte... ¡Qué había de ser! Ni docientas baterías del cuarenta y dos despertaban a los "bellos durmientes".

De todos modos, como por aquí echamos todo a broma, por nosotros que siga el sueño.

El presidente de la Diputación nos dice que el folleto sobre "Manifestaciones expositivas en Asturias" lo ha editado Alvarogonzález Lanquín.

Muy bien. Y nos dice también, que ha sido repartido a instancias de los Ayuntamientos de Avilés y Oviedo.

Pues ya nos dirá el de Oviedo el interés que le ha movido. Y en cuanto a nosotros, insistiremos en no hablar hasta que el asunto se ponga sobre el tapete.

Asudro está indignado contra la prensa española. No se ha indignado contra Mussolini, no. Se revuelve contra los periódicos de esta tierra que tan mal le han tratado.

Mussolini dijo en pleno Senado italiano:—No hay que indignarse contra el doctor Asudro. Después de todo, no ha hecho otro daño que en el bolsillo de los clientes a quienes tocó las narices.

Las narices y las tiras, ambos instrumentos sonoros.

¡Ah, señores!—ha gemido Asudro—. Mi éxito no es flor de un día.

No; su éxito es un sempreviva. ¡Un sempreviva la Virgen!

Esto en serio. Acaba de suicidarse en Madrid una niña de catorce años. Dejó un papel escrito en el que manifestaba que no debía culparse a nadie de su muerte.

¡Catorce años, y no culpar a nadie! La pobrecilla quiso echar toda la culpa sobre sí misma. ¡A tantos y a tanto habría que culpar!

Porque Julia, la niña, había confesado a una vecina que estaba cansada de vivir.

¡Catorce años! Dan ganas de ver... y de llorar.

INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

En nuestra visita a los empresarios de los coliseos ovetenses sacamos la impresión de que se ofrecerán al público interesantes espectáculos, a más de cine sonoro, para lo cual se está haciendo la instalación conveniente

En el Principado se colocará en breve el telón metálico, que se hará funcionar a presencia del público

EN EL CAMPOAMOR

Simpáticas y bonitas amigas han preguntado al periodista—ustedes todo lo saben—qué novedades traerán este año las Empresas que actúan en Oviedo y si es verdad o no que hemos de oír con mayor claridad el cine sonoro y esas otras películas de producción moderna que tantísimo están llamando la atención.

—En efecto—hemos contestado—. Lean nuestro periódico, LA VOZ DE ASTURIAS, y así quedarán complacidos, toda vez que nuestro deseo es tener siempre una buena VOZ, para que de esta manera nuestro público, tan numeroso, nos pueda oír con agrado.

Cuarrillas en ristre, bandera nuestra de combate, entramos en el Teatro Campoamor, dispuestos a saltar, para nuestros lectores, todo aquello que tiene relación con la Farándula, a más de numerosas cintas que, atándose a la pantalla, han de causar unáimes emoción y otras hilaridad, si en este último caso asoman, para goce del espectador, los amigos tan conocidísimos de la Pandilla.

Por ausencia del empresario, don Constantino Fernández, nos hemos de atener a las referencias del representante, quien, con amabilidad exquisita, se pone gustoso a nuestra disposición para poder informarnos, y una vez, claro está, que le enteramos de nuestros propósitos.

—¿Qué proyectos tiene la Empresa del Campoamor para este año de 1930?

—Siento mucho no poder informarle con toda amplitud de los programas que han de ponerse en nuestro coliseo. La ausencia de mi tío me impide por el momento contestar sus preguntas, lo que de todas veras lamento mucho.

—Ahora, de momento, ¿qué tienen en cartera?

—Primeramente los "Espectáculos Velasco", que, como usted sabrá, están obteniendo éxitos invidiosos en cuantos escenarios alitán. Todas las partes están muy acopladas y esto hace que las grandes revistas que vienen representando tengan una verdadera acogida por parte del público.

—¿Qué otras Compañías actuarán en este coliseo?

—Ahora no puedo contestarle. Solamente he de decirle que, como ha hecho siempre esta Empresa, pondrá todo su empeño en dar al público de Oviedo cuantas novedades pueda haber tanto teatrales como cinematográficas.

—¿No tienen algún contrato ya firmado?

—Sospecho que sí; pero insisto en que nada puedo dar como cierto.

—¿Y de películas?

—De estas producciones que verdaderamente han de llamar la atención, puedo decirle algunas; por ejemplo, "Rapsodia Húngara", "Asfalto", "Retorno al hogar" y, como extraordinaria, entre otras, "El Arca de Noé", grandioso drama histórico.

—¿Reformas? ¿Alguna novedad?

—No sé. Tal vez alguna sorpresa. Ahora bien; yo le sugiero un parentésis en nuestra charla y cuando venga mi tío don Constantino él tendrá mucho gusto en contestar a todas estas cosas, que el público, seguramente, leerá con agrado.

Así lo prometemos, y como el tiempo apremia encaminamos nuestros pasos a

EL PRINCIPADO

Entramos en este coliseo, tan conocido del público, y al preguntar por el representante nos dicen que hay que "elevarse": subir hasta el ático, y entonces, después de estar por todo lo alto, daremos con él.

Hemos subido una respetable serie de escalones, y después de unos golpes en una puerta de cristal y previo el "Adelante" correspondiente, entramos en un despacho todo orden, al mismo tiempo que manos amigas nos saludan.

Descansamos, mientras encendemos un cigarrillo, y para meternos en "faena" preguntamos a don José María Domenech, gerente del Principado:

—¿Qué hay de cierto del telón metálico?

—La novedad de que dentro de quince o veinte días estará ya terminado,

haciéndolo funcionar en presencia del público que acuda a nuestros espectáculos.

—¿Lleva usted mucho tiempo al frente de este coliseo?

—Aquí, nada más que desde Septiembre; pero siempre he sido empresario. He tenido teatros en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones. Me gustan estas cosas y como además tengo algún interés dentro de la Empresa, he venido a esta plaza con el único objeto de poder dar satisfacción al público de Oviedo. La Casa central, que hace unos meses marchaba nebulosamente, ahora camina por terreno firme y en cartera tiene grandes proyectos que ha de ir desarrollando rápidamente.

—¿Qué novedades ha de poner para este año?

—Para muy pronto, en cuanto tengamos terminado lo del telón metálico, daremos al público grandes conciertos, españoles y extranjeros. Para realizar esto estamos arreglando también el escenario a fin de que puedan acoplarse los artistas.

—¿Se deciden ustedes a traer el cine sonoro?

—En efecto. La Empresa tiene la exclusiva para España, y ya ha estrenado varias producciones en Bilbao, Zaragoza y Badajoz, aparte, claro está, de las "pasadas" en el Palacio de la Música, de Madrid. Esta población, Oviedo, es la primera que está en turno, y para ello estamos montando el aparato que ya ha de quedar aquí instalado, para de vez en cuando poder dar al público esta clase de película.

—¿Cuándo darán ustedes la primera película hablada?

—Seguramente en Febrero. Después, cada mes, daremos dos o tres producciones de esta clase. Este espectáculo resulta relativamente caro.

—¿Qué puede costar una producción de éstas, o mejor dicho, cada programa?

—"El Arca de Noé", por ejemplo, que constituye un programa, unas dos mil pesetas. He de advertirle que nosotros traemos el cine sonoro no por mercantilismo y sí para satisfacción del público, al menos por ahora.

—¿Qué películas de las que han de "pasar" ustedes serán muy interesantes?

—"El Circo Trágico", "Los Cosacos", "Torrentes Humanos" y otras muchas como usted puede suponer. Una que ha de ver el público con verdadero interés será "El desterrado de Santa Elena".

—¿Y de la ampliación del escenario?

—Lo tenemos en proyecto. Creo será una realidad, y siendo así haremos las obras sin interrumpir nuestros programas.

—¿Puede decirme si habrá alguna novedad más para el espectador?

—Bastantes. Desde muy en breve, Oviedo verá buenos espectáculos a base de muy poco dinero. Se harán abonos de 1,50 butaca de patio en Compañía de comedias, y siendo zarzuela éstos serán de tres a cuatro pesetas.

—¿Darán ustedes algunas funciones benéficas?

—En efecto; una vez que hagamos estos arreglos de local, varias veces al año se harán funciones culturales gratuitas y a las cuales serán invitadas las autoridades y nuestros abonados, principalmente. A ustedes, los periodistas, nada digo: aquí tienen su casa.

—Por último, ¿darán ustedes algún match de boxeo?

—No tenemos gran interés en ello. Tendría que ser una cosa excepcional.

El tiempo, al mirar de soslayo al reloj, nos hace dar por terminada la entrevista, al mismo tiempo que damos a nuestro amigo Domenech la enhorabuena por el formidable programa que la Empresa S. A. G. E. se ha hecho el propósito de desarrollar.

EN EL TORENO

—El señor Castillo, me hace el favor?

—Pase usted. Está en el despacho.

—¿Qué trae por aquí la Prensa?

—Nada, el deseo de que el público conozca las "intenciones", buenas o malas; de este saloncito confortable y coquetón, mucho más desde que en las butacas se ha echado un "remiendo"

de categoría. Ahora se pueden aguantar metros de cinta en la seguridad de que no se cansa uno... Hablaban de reformas en este salón; ¿qué hay de eso?

—Así es. Para últimos de este mes se agrandará el pasillo hasta los cierras metálicos, y con este "arreglito" el público tan numeroso que acude a este palacete de la película se encontrará, en los entreactos, con más holgura.

—¿Proyectos?...

—Películas, películas y películas. Buenas producciones. Lo mejor que pueda hacerse, a lo que tenemos acostumbrado al público. Todas éstas de categoría.

—¿Me puede indicar algunas?

—De momento le diré unas cuantas. Lo mejor que se hace: "Orquídeas salvajes", por Grete Garbo; "El Barrio Latino", "El Ayudante del Zar", por Iván Mosjoukine y Carmen Boni... Como comprenderá ésta es muy buena.

"La Máscara de Hierro", por Douglas Fairbanks, y "La Tempestad". Esta última asombrosa. Además, puede decir a los lectores que todas, absolutamente todas las producciones que ponga este coliseo serán de lo mejor que se produzca.

—Seguirá con la moneda de oro?

—Naturalmente. Hasta que todos los ciudadanos de Oviedo tengan este recuerdo...

Ha entrado una mujer fantástica... ¡Si pestatease! Está en oromo y servirá de anuncio para una producción que ha de "pasarse" en breve. Aproximamos la ocasión, y dejando al representante y amigo con la dama, hacemos un momento hacia la Redacción, donde bien a nuestro pesar, llegaremos algo retrasados. Las "cintas", le diremos al director, tienen eso: entretienen y nunca ve uno la manera de librarse de ellas...

BIBLIOGRAFIA

LA VENUS MECANICA

Por José Díaz Fernández

Al publicar nuestro distinguido colaborador una segunda obra, se ha producido en España un movimiento de expectación. Es mucho el crédito de su firma y mucho lo que se espera de sus actividades literarias. José Díaz Fernández está situado en el plano de los "jóvenes maestros", y esto que es envidiable para un escritor que apenas si habrá pasado de la treintena, entraña también una tremenda responsabilidad. Porque José Díaz Fernández tiene ya su círculo, ese círculo de incondicionalidad que entra tanto la admiración como la simpatía. Pero tiene también otro núcleo en cuadro de guerra, que es el que más debe de satisfacerle porque le ha de obligar a progresivos perfeccionamientos.

Para los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS, José Díaz Fernández no puede ser una incógnita. Varios años de comunicación constante han sido suficientes para que todos hayan admirado su exquisita sensibilidad para todas las facetas de una realidad múltiple, su talento clarividente y su léxico elegante y sobrio. Su obra "El blocao", que ya va por la tercera edición, vino a confirmar la impresión de que entre las posibilidades españolas del mañana hay que contar con su opinión y con su pluma.

Ahora viene a nuestras manos la novela "La Venus mecánica", escrita al compás de los pasos de su vida accidentada y hasta turbulenta. Precisamente por no estar escrita en la calma de un despacho confortable, por ser fruto directo de un hombre errante, inadaptado, adusto, tiene los altibajos de toda obra que transpira frescura y espontaneidad. Quiero decir que "La Venus mecánica" es una novela desigual, en la que hay páginas magistrales, modernas de pensamiento (el modernismo de forma es una tontería) y hay brotes buenos para

Las Huileras de Turón La expedición de obreros y empleados a Sevilla

Hoy saldrá la expedición de obreros y empleados de la Sociedad Huileras de Turón, que elegidos por la Empresa van a Sevilla para conocer la Exposición.

Estos obreros y empleados se detendrán en Bilbao, para visitar los Altos Hornos y unirse al grupo de obreros que aquella Sociedad ha designado con el mismo fin que lo ha hecho la Empresa Huileras.

En Turón se les hará objeto de cariñosa despedida.

GOBIERNO CIVIL

VISITA DE COMISIONES

En el Gobierno civil estuvieron comisiones de San Martín del Rey Aurelio, Soto del Banco y Siero, presididas por sus alcaldes.

Las dos primeras para enterarse primero del estado de salud en que se encuentra el gobernador y tratar luego de asuntos de interés para sus concejos.

Y la otra comisión para recomendar al delegado gubernativo recomendando se active el expediente de la escuela mixta de Acebal (Lieres), prometiendo el señor Martínez atender sus ruegos.

Movimiento esperantista

Asamblea regional

Mañana, lunes, en el Ateneo Popular, se celebrará una asamblea general extraordinaria de la Federación Esperantista Asturiana, para tratar de la reforma de sus estatutos de manera que permitan una más íntima colaboración de todos los grupos de la provincia.

La asamblea comenzará a las tres y media de la tarde.

CURSO PRACTICO DE ESPERANTO

El anunciado curso de Esperanto comenzará el día 7 en el Ateneo Popular, y se adaptará a los nuevos alumnos y a los que ya asistieron a cursos anteriores.

Tendrá lugar los martes, jueves y sábados, a las ocho y cuarto de la noche.

BRADOMIN.

Este número ha sido visado por la censura

LEA USTED La Voz de Asturias